Hava durumuyla ilgili televizyon haberinde su bilgiler verilmigtir:

Tarih: 29.09.2018 Saat: 22.00

Turkiye’de kasirganin gortlmesine saatler kaldi. Meteorolojiden verilen bilgilere

Gore kasirga izmir, Aydin, Mugla illerinde etkili olacaktir.

Tarih: 29.09.2018 Saat: 24.00

Meteorolojiden son ulasan bilgilere gére kasirganin Marmara Bdlgesi’ne ulagsmasi
bekleniyor. istanbul, Canakkale, Edirne etkilenebilir. Ozellikle istanbul’da deniz
kabarmasi, ¢ati ugmasi, agag devrilmesi gozlenebilir. Vatandaslarin dikkatli oimasi gerek-
mektedir.

Tarih: 30.09.2018 Saat: 10.00
Kasirga yon degistirerek Ege Denizi’'ndeki bazi adalari etkisi altina aldi. Ancak
ulkemizin kiyi bolgelerinde saganak seklinde yagmur beklenmektedir.

Bu televizyon haberine gore agsagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Turkiye’de iklim degisimlerinin etkilerinin gorulmedigi
B) Turkiye'nin siddetli kasirgalarin etkisi altina girmeyeceqi
C) Hava durumuyla ilgili tahminlerin degiskenlik gosterebilecegi
D) Deniz kiyisindan i¢ bolgelere ilerledikge kasirgalarin hizinin arttigi (EKIM/ORN)
Mevsimlerin ba§lang|"0| olarak dort onemli tarih bulunur. Bunlar, 21 Haziran, 21 Aralik, 21 Mart
ve 23 Eylul tarihleridir. Ornegin 21 Haziran’da Kuzey Yarim Kire'de yaz mevsimi baglarken, en
uzun gunduz, en kisa gece yasanir. Ayni tarihnte Guney Yarim Kure’de bu durumlarin tam tersi
yasanir.
Bir 6grenci yerkure uzerinde belirledigi K, L, M ve N noktalarinin verilen tarihlerdeki gece- gun-
duz sureleri ile ilgili kartlar hazirlamistir. 21 Haziran igin hazirlanan kart sekildeki gibidir.

/ 21 Mart

Kuzey

[]: cundiiz stresi
I:l: Gece sUresi

21 Aralik K| |

|
|
Gliney M| | |
23 Eylul 21 Haziran'daki durum

Buna gore 21 Aralik tarihi i¢in hazirlanan kartta K, L, M ve N noktalarinin gece ve gunduz sure-

lerinin gosterimi asagidakilerden hangisi olabilir? (EKiM/ORN)
A) B) C) D)
Kl | Kl | K| | Kl | |
L | L | | LI | LI |
M| I S N Y Y] | M1 |
N | | N | | N | | NI | |
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1. UNITE: MEVSIMLER VE iKLIM (ORNEK SORULAR)

i 3. Dolu : Havanin igcindeki su damlaciklarinin ¢cok soguk hava ile karsilasip aniden donmasi
' sonucu buz pargalari halinde yerytuzune ulasmasi.

Kiragi : Soguk gunlerin gecelerinde havadaki su buharinin yeryizindeki toprak ve bitki gibi

ylzeyler Uzerinde kristaller olugturmasi.
Yagmur : Su buharinin ylikseklere ciktikga soguk hava ile karsilasip yogusarak su damlalari
halinde yere dismesi.

Asagida 25°C sinif ortamindaki deney duzeneginde igerisinde bir miktar su bulunan cam ka-

bin Gzeri seffaf naylon poset ile kapatiimistir. Poget Gzerine sicakligi 0°C olan buz pargasi yer-

lestiriimigtir.
Buz
4 UC'QC | a—»&#raf naylon
' - ' poset
Su
35°C Cam kap

Bir slre sonra cam kap igerisinde yukarida agiklamalari verilen hava olaylarindan hangileri
gozlenir? (EKIM/ORN)

A) Yalniz yagmur B) Yalniz dolu C) Dolu ve kiragi D) Kiragi ve yagmur

| 4. Ayse’nin, yurt disinda yasayan arkadasi Zeynep ile telefon konusmasi su sekildedir:

Ayse : Temmuz ayi izmirde cok sicak geciyor. Hig riizgar esmiyor. Havanin nemi artiyor.
Orada hava durumu nasil?

Zeynep : Burada su an yasanan mevsim nedeniyle devam eden yogun sis ve kar yagigi var.
Ulasim olumsuz etkilendigi icin ugak seferleri iptal edildi. Bu hafta Turkiye'ye gelmeyi
disunmuistim bu yuzden gelemedim.

Yengec Kuzey Kutup

dénencesi Noktasi
Ekvator

Oglak \ ‘_
dbnencesi -— Gines
~ <« lsinlari

fi—

Gliney Kutup
Noktasi
Sekilde yerkire Gzerinde numara ile gosterilen dort yer verilmistir. (EKIM/ORN)

Buna gore Zeynep’in yasadigi sehrin, numarali yerlerin hangisinde bulunmasi beklenir?
A)l B) Il c) D) IV
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5.

6.

1. UNITE: MEVSIMLER VE iKLIM (ORNEK SORULAR)

iklim ve hava olaylari, birbiri ile iligkili ancak farklari olan kavramlardir. iklim, genis bir bdlgede

uzun yillar devam eden atmosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava olaylari ise dar bir alanda ve
kisa sure iginde gorulen atmosfer olaylaridir.

Ahmet, bes gun boyunca her sabah ayni saatte hava olaylarini gézlemlemek igin goékyuzinu

incelemig ve termometreyi balkondaki golge bir yere asarak hava sicakhgini 6lgmustur. Yaptigi

Olgim ve gbézlemleri sonucunda olusturdugu tablo asagidaki gibidir: (EKiMI(")RN)
Ahmet’in Hava G6zlem Tablosu
Gunler Gokyuzi Sicakhk Ruzgar
(°C) siddeti
My,
Pazartesi -3 :’: 11 Hafif
b
Sali __H_'I) 10 Orta
Gl
M,
Carsamba [ =& = 13 Orta
Y
M,
Persembe | © + 5 11 Siddetli
Cuma 10 Siddetli

Ahmet’in olusturdugu hava gozlem tablosu ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenebilir?
A) Bu tablodaki hava durumu yalnizca yaz mevsiminde gozlenir.

B) Bulunulan bodlgenin hava sicakligi giin boyunca surekli dlgulerek kaydedilmigtir.

C) Hava sicakhginin ayni oldugu gunlerde farkli hava olaylari yagsanmistir.

D) Genis alanda yil boyu benzerlik gdsteren atmosfer olaylarinin ortalamasi alinmistir

Ekim Mart arasi yayinlanmis indirip Cozebileceginiz Tim
MEB 6rnek Fen Bilimleri Dersi LGS Deneme Sinavlan
Sorulanmn Tamami... http://bit.ly/2UDWsDI

http://bit.ly/2Vo73r0 -
] Lﬁﬂé OpA0

Uy _i
2 UK Al

Gectigimiz gunlerde dinyada yasanan iki buyuk firtinadan biri ABD’de etkili olan Florance

Kasirgasi digeri ise Filipinler, Cin ve Hongkong'’u etkisi altina alan Mangkhut Tayfunu’dur. Bu
gibi firtinalarin daha sik ve siddetli yasanmasina kiuresel iIsinmanin etkisi ile atmosfer ve deniz
sicakliklarindaki artisin neden oldugu dusunilmektedir.

Bu dlUsunceyi asagidaki durumlardan hangisi destekler? (KASIM/ORN)

A) Kasirga ve tayfunlarin surekli olarak ayni yerlerde meydana gelmesi
B) Su dongusunun gerceklesmesinde hava sicakliginin etkili olmasi

C) Deniz yuzeyi sicakliklari azaldiginda firtinalarin siddetinin de azalmasi
D) Kuresel 1Isinmaya bagl olarak mevsim surelerinin degismesi

3



1. UNITE: MEVSIMLER VE iKLIM (ORNEK SORULAR)

iklim, genis bir alanda uzun siire gézlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi
hava olaylarinin ortalamasidir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda, kisa sure i¢inde gortlen
hava olaylaridir.

Fen Bilimleri dersinde iklim ve hava durumu kavramlarini pekistirmek isteyen 6gretmen, 6g-
rencilerinden iklim ve hava durumu orneklerini igceren birer kart hazirlamalarini istemigtir. Bir 6g-
rencinin hazirladigi kartlar agagidaki gibidir:

HAVA DURUMU IKLiM
|. Bolu’da sabah saatlerinde olusan sis, m Erzurum’da kis mevsimi soguk ve kar
trafigi olumsuz etkiledi. yagish gecer.
II. Agri'da bir haftadir devam eden kar A Mersin'de yarin 6gleden sonra yag-
yagisi nedeniyle bazi kdy yollari ula- mur bekleniyor.
gima kapandi. e Rize’de her mevsim genellikle yagisli-
[ll. Antalya’nin yaz mevsimi sicaklik orta- dir.
lamasi 20 °C’un Ustlindedir.

Kartlardaki bilgilerin tamamen dogru olmasi igin hangi ifadelerin birbiriyle yer degistirmesi ge-
rekir? (KASIM/ORN)

A)l-m B)I-e C)ll-e D)IIl - A

Dunya’nin yilhik hareketine bagl olarak mevsimlerin baslangici yarim kurelere gore farkhlik
gostermektedir. Ayni sekilde bir yarim kirede yilin en uzun gecesi yasanirken diger yarim kire-
de ise en uzun gunduz yasanir.

Dunyanin degisik bolgelerinde yasayan Turk 6grenciler, 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Co-
cuk Bayrami i¢in Turkiye'ye gelmigtir. Birbirleriyle tanigan 6grencilerin yasadiklari yer ile ilgili
konusmalari su sekildedir:

Ekin : Yasadigimiz yerde 21 Aralik’ta yilin en uzun gundizu yasanir.

Elif : Benim yasadigim yerde yil boyunca daima 12 saat gece, 12 saat gunduz yasanir.

Arda : Benim yasadigim yerde ise 21 Haziran’da yaz mevsimi baslar.

Umut : Yasadigim sehirde yilin yalniz iki gininde gece ve gunduz sureleri birbirine esgittir.

Bu bilgilere gore 6grencilerden hangisinin yasadigi yer kesin olarak Kuzey Yarim Kare’dedir?
A) Ekin B) Elif C) Arda D) Umut (KASIM/ORN)

“Karadeniz acgiklarindaki kuru yuk gemileri ve Karadeniz'de avlanan balikgi tekneleri, meteo-
rolojinin siddetli firtina ve poyraz uyarisi ile inebolu Limanr'na sigindi. Balikgilar, gecmis yillarda
bu kadar kotu hava kosullariyla karsilagmadiklarini ancak bu yil siddetli poyraz nedeniyle deni-
ze acllamadiklarini belirttiler.”

Bu haber metnine gore hava durumu ile ilgili;

l. insanlarin yasamsal faaliyetlerini etkiledigi,
Il. degisken olabilecegi,
lll. iklimin genel ozellikleriyle ters dusmeyecegi

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir? (ARALIK/ORN)

A)lve ll. B) I ve IlI. C)llvelll. D) I, Il ve III.
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10.

11.

1. UNITE: MEVSIMLER VE iKLIM (ORNEK SORULAR)

Asagidaki tabloda iki sehrin ayni yil igcinde hesaplanan aylik ortalama sicaklik degerleri “°C”

cinsinden verilmistir.

(7)) % E o) & ~
- C bt it -
s(s|5|8|5|8|E[3|2|E]2]s
Sehirle O |l | = zZ | = T| | < || Y | <
I 8 131181 201 231 25127122115 |1 10| 6 3

Il 151126 | 3 |10 |17 123118 |12 | 5 | -8 |-12

Buna gore bu sehirlerle ilgili asagidakilerden hangisine ulagilamaz? (ARALIK/ORN)

A) Yer aldiklari yarim kureler

B) Yillik ortalama sicaklik degerleri
C) Gulnluk ortalama sicaklik degerleri
D) Yaz mevsiminin yasandigi aylar

Asagidaki gorselde 21 Haziran tarihinde Dinya’nin Gunes kargisindaki durumu gosterilmistir.
_
K
-
Yengeg Donencesi
Oglak Dénencesi S =]
G
Buna gore 21 Haziran'da,
|. GlUney Yarim Klre’de en uzun gece yasanir.
II. Dunya Uzerindeki tim noktalarda gece - gunduz sureleri esitlenir.
[ll. Kuzey Yarim Kire’de sonbahar mevsimi sona erer, kis mevsimi baslar.
durumlarindan hangileri yaganir? (OCAK/ORN)

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Ive lll. D) I, 1l ve Il



1. UNITE: MEVSIMLER VE iKLIM (ORNEK SORULAR)

i 12. Kara ve denizler Giines’ten ayni miktarda i1si almalarina ragmen denizler karalara gére daha
' yavas I1sinip daha yavas sogur. Dolayisiyla ayni bélgede glindiizleri karalar, denizlere gére da-
ha hizli 1sinirken geceleri daha hizli sogur. Bu da bélgeler arasinda sicaklik etkisiyle basing
farklari olusturarak havanin yatay ve dikey yonlii hareket etmesine neden olur.

Asagidaki gorselde A ve B bdolgeleri arasinda havanin yatay yonlu hareketi gosterilmistir.

Glndiz

Buna gore s6z konusu bolgelerin sicaklik durumlari ve hava hareketleri ile ilgili,

l. A boélgesinin sicakhgdi B bolgesine gore daha yuksektir.
Il. Geceleyin havanin ters yénde hareket etmesi beklenir.
lll. B bolgesi gece ve gunduzleri daima yuksek basing alani halindedir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir? (MART/ORN)
A) Yalniz I. B) I vell C) 1l ve Il D) I, Il ve 1lI.

P

13. Eksen egikligine ve Diinya’nin Giines etrafindaki hareketine bagli olarak Ekvator digindaki
' yerlerde gece giindiiz siiresi yil igerisinde degisiklik gésterir. Ornegin 21 Haziran tarihinde G-
ney Yarim Kiire’de bulunan yerler yil icindeki en uzun geceyi yagarlar, 21 Aralik tarihinde ise bu
durumun tam tersi Kuzey Yarim Kiire’de en uzun gece yasanir. Ayni zamanda 21 Haziran tari-
hinde Diinya lzerindeki herhangi bir noktadan kuzeye dogru gidildikge glindliz sUresi uzar.

Asagidaki gorselde P, R ve S sehirlerinin Dunya tzerindeki konumlari gosterilmektedir.

—

l Ekvator

Verilen bilgilerden hareketle bu sehirlerin 21 Aralik tarihindeki gece surelerinin siralanisi hangi
secenekte dogru verilmistir? (NISAN/ORN)

A)S>P>R B)P>R>S C)P>S>R D)S>R>P



2.

2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

Ogrenciler DNA modeli hazirlamistir.

Sembollerle gosterilen baz eglestirmeleri dikkate alindiginda 6grencilerin hazirladigi asagidaki
DNA modellerinden hangisi yanhsgtir? (2017/LGS ORN)

A) B) ° C) -

OXCIEN

Birgok hayvan, bulunduklari ortamin zeminine fark edilemeyecek kadar iyi uyum saglar. Bu
durum kamuflaj olarak adlandirilir. Siklikla onlarin renkleri tam olarak bulunduklari zeminin rengi-
ne benzer. Bazi hayvanlar ise derilerindeki pigmentlerin (renk maddelerinin) dagihmlarini degisti-
rerek girdigi ortamin zeminine ¢ok benzer desenlenmeler bile gosterebilir. Boylece kamuflaj, hay-
vanlarin avcilarindan saklanmasina yardimci da olur.

Bu aciklamalara gore asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek verilebilir? (EKiM/ORN)

A) Zehirli arilarin etrafinda ugan bazi sineklerin de bu arilar gibi sari-siyah seritlere sahip olmasi

B) Bazi boceklerin saldiriya ugradiginda vicudundaki degisik sivilari ortama salmasi

C) Bazi kelebeklerin kanat desenlerine benzer yapraklar Uzerinde bulunmasi

D) Zehirli ok kurbagasinin parlak renklenmesi nedeniyle dismanlari tarafindan kolayca taninip
av olmaktan kurtulmasi

Kalitsal 6zelliklerimiz (sag sekli, kan gruplari, kulak memesinin yapisik veya ayrik olmasi gibi)
biri annemizden digeri babamizdan aldigimiz alel ¢ifti ile kontrol edilir.

Primer bagisikhk yetmezligi hastaligi, dogustan gelen bir hastalik olup bagisiklik sistemini kod-
layan genlerdeki bir hatadan kaynaklanmaktadir. Bu hastaliga sahip bireyler birgcok hastaliga kar-
sI savunmasiz kalmaktadir. Bu konu ile ilgili arastirma yapan bir doktor agiklamasinda “Akraba
evliligi, primer bagisiklik yetmezliklerinin ortaya ¢ikmasinda en dnemli nedenlerden biridir. Akraba
evliligi ile zararli ¢ekinik alellerin bir araya gelmesi cocuklarin dogustan hasta olmasina neden
oluyor.” demigtir. (Alel: Bir genin farkli ¢esitleridir.)

Zeynep, yukarida verilen haberde gecen “Akraba evliligi ile zararli ¢ekinik alellerin bir araya
gelmesi ¢cocuklarin dogustan hasta olmasina neden oluyor” cimlesini okudugunda,

I. Hastaligin ortaya gikmasinda, hastaliga yol agan alelin tek bir ebeveynden gelmesi yeterlidir.

[I. Saglkli gérinen anne babanin gocuklari saglikli olmayabilir.

[ll. Tum akraba evliliklerinde bu hastalik kesinlikle ortaya ¢ikar.

cikarimlarindan hangilerine ulasabilir? (KASIM/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) Il ve 1L D) I, ll ve lll.
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2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

Sahip oldugumuz sag¢ sekli, kulak memesinin ayrik veya yapigik olmasi, kan gruplari gibi 6zel-
liklerimiz kalitsal 6zellikler olup birini annemizden, digerini babamizdan aldigimiz alel (bir genin
farkl gesitleri) cifti ile kontrol edilir. Alel ¢ifti yazilirken baskin olan alel buylUk harfle, ¢ekinik olan
alel ise baskin alelin kuguk harfiyle yazilir. Kalitsal bir 6zellik bakimindan asagida verilen U¢ du-
rumdan birine sahip oluruz.

AA: homozigot baskin

Aa: heterozigot baskin

aa: homozigot ¢ekinik
insanda kivircik sag aleli, diiz sag aleline baskin olduguna gore;

Anne Baba

sekildeki gibi duz sacl bir anne ile heterozigot kivircik sagli bir babanin dogabilecek ¢ocuklarinin
sac sekli ozelligi ile ilgili;

l. AA
II. Aa
ll. aa
genotiplerinden hangilerine sahip olmasi beklenemez? (KASIM/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz lll. C) lvell. D) 1l ve Il

Bir arastirmada bezelye bitkisinin tohum seklinin kalitimiyla ilgili asagidaki ¢aprazlamalar yapil-
migtir.

Birinci kusak
bitkiler caprazlaniyor.

Ari dbl )
yuvarlak tohumlu Birinci kusak lkinci kusak
bezelye bitkisi tohumlar bitki tohumlari
X = . —> X = .
Hepsi yuvarlak %75 oraninda yuvarlak tohumlu
%25 oraninda burusuk tohumlu
Ar dal
burusuk tohumlu
bezelye bitkisi
Yapilan bu ¢aligmaya goére asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur? (KASIM/ORN)

A) Burusuk tohumlu olma 6zelligi, yuvarlak tohumlu olma 6zelligine baskindir.

B) ilk gaprazlama sonucu olusan bitkilerin hicbiri gekinik fenotipte degildir.

C) ik caprazlama sonucu olusan tohumlarin genotipi, baskin ézellikteki ari doldiir.

D) ikinci gaprazlama sonucu olusan yuvarlak tohumlarin tamaminin genotipi melezdir.
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2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

6.  Bir genin farkli sekillerine “alel” denir. iklim degisikligine bagh olarak bir bélgede yasanan kurak-
lik, tarimda verimin diugsmesine neden olmustur. Bu bolgede yeni iklim gsartlarina uygun ekilebile-
cek bitki turintin tohumlariyla ilgili arastirma sonuglari tablodaki gibidir:

Tohum genotipi Tohum fenotipi
DD (homozigot baskin) Kurakhga dayanikl
Dd (heterozigot baskin) Kurakliga dayanikli
dd (homozigot ¢ekinik) Kurakliga dayaniksiz

Tablodaki bilgilere gore iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum caprazlanarak tamami kurakliga daya-
nikli tohumlar elde edilir.

2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakhda daya-
niksiz ¢gekinik tohumlar elde edilir.

Verilen hipotezler icin asagidakilerden hangisi sdylenebilir? (KASIM/ORN)

A) Hipotezler dogrudur. Cunku her iki caprazlamada da “D” aleli bulunmaktadir.

B) Hipotezler yanlistir. Cunkl her iki gaprazlamada da “d ” aleli bulunmaktadir.

C) 1. hipotez dogrudur. Cunkl caprazlama sonucunda homozigot ¢cekinik genotipli birey
elde edilemez.

D) 2. hipotez dogrudur. Clnkl ¢caprazlama sonucunda heterozigot baskin genotipli birey
elde edilemez.

Ekim Mart arasi yayinlanmis indirip Cézebileceginiz Tim
MEB 6rnek Fen Bilimleri Dersi LGS Deneme Sinavlan
Sorularimin Tamarmi... http://bit.ly/2UDWsDL

http://bit.ly/2Vo73r0
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7. Asagida koyunlarda gercgeklestirilen klonlamanin asamalari sema ile gosterilmistir.
A koyunu .
. h\fxlé?:stn Cekirdegi Uygun ortamda
J \ cikarilyor gogalan hicreler ¢ o iny
\Tr‘l( - —> (Embriyo) = D koyunu
b \ Cekirdek yumurta N { Dogum "
5 i hiicresiyle —> - j
B koyunu Dgﬂ?&%mlg P, kaynastiriliyor g;iyo m{!
J hucregl \ C koyununun Yavru
‘(' —> ) A —» rahmine
\“_1 yerlestiriliyor
) Cekirdegi
cikariliyor

Bu sema ile ilgili olarak,

I. Vicut hicresine ait ¢ekirdegin aktarildigi yumurta hicresi, uygun ortamda embriyoyu olus-
turmustur.

II. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aynidir.
[ll. D koyunu eseyli Greme ile olusmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (KASIM/ORN)
A) Yalniz I. B) I ve Il C) Il ve lIL. D) I, Il ve Il



2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

8. Ogrenciler sinifta bilimsel bir dergide yer alan asagdidaki metni okuyorlar.

Ormanlik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bolgede geyikleri
tehdit eden unsurlari ortadan kaldiriyor. Baslangicta geyiklerin sayilari giderek arti-
yor. Ancak geyiklerin sayisi arttik¢a birey bagina dusen besin miktari ve yagam alani
azaliyor. Yasam icin gerekli kaynaklar azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hasta-
lik ve yavrularda élumler artiyor. Bundan sonra nufus artis hizi giderek yavasliyor.
Ortamin kosullarina uygun 6zellikler tasiyan ve bunlari yeni kusaklara aktarabilen
bireyler yasamaya devam ediyor.

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmis oldugu asagdidaki ¢cikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktari ile kontrol edilmektedir.

B) Yasam alanindaki dedisimler, bu dedisimlere uygun 6zellik tagiyan geyiklerin segilimini des-
tekler.

C) Geyiklerin kullandigi kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol acar.

D) Geyiklerin artis hizi, digmanlarinin olmadi§i alanlarda surekli olarak yiikselir. (KASIM/ORN)

7: 9. Bir 6gretmen, 6grencilerinden , , , sekillerini kullanarak DNA modeli olusturmalarini istiyor.
' Buna gore ogrencilerin olusturdugu asagidaki DNA modellerinden hangisi dogrudur? (Zincirler
Uzerindeki sekiller nikleotitleri gdstermektedir.) (2018/LGS)
A) | | I | B) ! ! | !
O % N H B A N
B % O A O % % O
i i i i i i i i
C) | l l | D) I i : |
A O % N A O x N
A O % m x m o A
I I | | | ] | I

| 10. Esra Ogretmen, gérseldeki DNA'nin kendini eslemesi sirasinda yeni olusan K ipliginin “1. Zin-
cir’, yeni olusan L ipliginin ise “2. Zincir’in kopyasi oldugunu 6grencilerine anlatiyor.

L zinciri

Kzinciri

Bu gorsel ile ilgili 6grenciler tarafindan yapilan;

I. Yeni olusan K ve L ipliklerinin ntkleotid dizilisleri birbirinden farkhdir.
[I. DNA’nin 1 ve 2. zincirlerinin nukleotid dizilisleri aynidir.
lll. Eslenme tamamlandiginda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmali olusur.
yorumlarindan hangileri dogrudur? (ARALIK/ORN)

A) Yalniz Il. B) lvell. C) I ve lll. D) I, 1l ve Ill.
10



2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

11. Asagida hiicre gekirdeginde bulunan kalitsal materyaller arasindaki iligki gdsterilmistir.

Nikleotid

Cekirdek

¥ Sitozin
Adenin
WTimin

Buna goére numaralanmis yapilarla ilgili asagidakilerden hangisi yanhsgtir? (ARALIK/ORN)

A) |, farkli canli tarlerinde farkh sayilarda bulunabilir.

B) Il, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.

C) Il ile gosterilen molekuller, tum canhilarin DNA’larinda da bulunur.
D) IV ile gosterilen molekul, tim canli tarlerinde farklhilik gosterir.

12. Asagidaki gorselde bir erkek kemanci yengeci verilmigtir.

Erkek kemanci yengecinin kiskaglarindan biri, vicut katlesinin yarisina kadar gelisebilmektedir.
Diger kiskaci ise havaya kaldirdigi buyuk kiskagtan ¢ok daha kuguktur. Buyuk kiskacini havada
sallamasi, kendisine yaklasan diger erkek yengeg ve avcilari geri puskurttr. Bu hareket ayni za-
manda disi yengeglerin dikkatini cekerek Gremesine yardimci olur. Ayrica yengecin gozlerinin,
basinin yukarisindaki saplarda yer almasi da onun, avcilarini gok uzaktan gorebilmesini saglar.
Dolayisiyla bu yengeclerin kiskaglari ve gozleri, onun hayatta kalmasini ve soyunun devamini
saglayan en dnemli 6zellikleridir. (ARALIK/ORN)

Bu metne gore erkek kemanci yengegleri ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Buyuk kiskaca ve farkli gozlere sahip olmasi, bulundugu gevreye uymasini kolaylastirmistir.
B) Goézlerinin konumlanma bigimi, avcilarindan korunmasina yardimci olmustur.

C) Buyuk kiskaca sahip olmasi, uygun disi bireyler tarafindan segcilimini kolaylastirmigtir.

D) Buyuk kiskaci ve gozlerinin konumu kalitsal olmayip ¢evrenin etkisiyle ortaya gikmistir.

11



2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

13. Asagida bazi canli tirlerinin kromozom sayilari belirtilmistir.

W ur AR

insan Kurtbagri Bitkisi
(Kromozom sayisi: 46) (Kromozom sayisli: 78) (Kromozom sayisi: 46)
Verilen gorsellere bakilarak asagidakilerden hangisine ulagilamaz? (OCAK/ORN)

A) Kromozom sayisi canl turlerinde farkllik gosterebilir.

B) Farkli ttrlerin DNA’larinin nukleotid dizilimleri ayni olabilir.

C) Kromozom sayilari canhlarin gelismigligi hakkinda bilgi veremez.
D) Farkli ture ait canhlarin kromozom sayilari ayni olabilir.

14. Asagidaki gorseller yeni sonmdis bir yanginin ardindan siyahlasmis toprak lizerinde yasayan
guveleri temsil etmektedir.

$ek|—| Seki—ll Sekilll

Baslangigta guve toplulugu farkli kalitsal 6zelliklere sahip bireylerden olusmaktadir (Sekil-1).
Ancak acik renkli guveler avci kuslar tarafindan kolayca fark edilerek avlanmiglardir (Sekil-11).
Hayatta kalmayi basaran kdmur rengi guiveler ise Uremeye devam ederek bu dzelliklerinin varli-
gini korumuslardir (Sekil-1l).

Bu gorsel ve aciklamalara gére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir? (SUBAT/ORN)

A) Baslangigta guvelerde renklenme ile ilgili kalitsal varyasyonlar bulunmaktadir.

B) Acik renkli glvelerin avci kuslar tarafindan yok edilmeleri dogal segilimle elenmedir.

C) Koyu renkli guvelerin hayatta kalmasi gevre etkisiyle ortaya ¢iktigindan modifikasyona 6r-
nektir.

D) Degisen ortam sartlari glivelerde yarar saglayan kalitsal 6zelliklerin devam etmesinde etkili

olmustur.
12



2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

15. Ali, bezelyelerde gigek renginin kalitimi Gzerine yaptigi arastirma sonuglarinda topladigi verileri
grafiklerle gostermistir.

1. Grafik 2. Grafik ' 3. Grafik
(Mor Cicek x Beyaz Cicek) (Mor Cicek x Beyaz Cicek) (Beyaz Cicek x Beyaz Cicek)
Fenotip Olasihgi (%) Fenotip Olasihgi (%) Fenotip Olasiigi (%)
’ 1 ) - Mor Cicek
100} -- 1004 --
501-- - I:l Beyaz Cicek
0 J_D_ Cicek Rengi 0 Cicek Rengi 0 Cicek Rengi

Mor Beyaz Mor Beyaz
Cicek Cicek Cicek Cicek

Ali’nin yaptigi bu arastirmalardan asagidakilerden hangisine ulagilamaz? (OCAK/ORN)

A) Mor gicek geni baskin, beyaz gicek geni gekiniktir.

B) 1. Grafik'te caprazlanan mor cicekli bezelyelerin genotipi heterozigottur.

C) 2. Grafik’te olugsan bezelyelerin tamaminin genotipi heterozigottur.

D) 3. Grafik'te gaprazlanan beyaz cigekler ile olusan beyaz cgiceklerin genotipleri birbirinden
farkhdir.

16. Bir 6grenci “DNA ve Genetik Kod” tnitesiyle ilgili su posteri olusturmustur.

Kralice Ari

" Buz yalstlg";l_r “‘ a‘

Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi
kesildikten sonra bdlgeye buz yastigi kondugunda,
Disi larvalarin ari cikan killarin siyah olmasi

sitlyle beslenmesi
sonhucu kralige ari
olusurken polenle
beslenmesi sonucunda
is¢i arilarin olusmasi

Ayni genotipe sahip ¢uha bitkilerinden 15-20°C’de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
isci Ari beyaz cicek acmasi

Posterdeki ornekler incelendiginde, asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Cevresel faktorler canlilarin genetik yapisinda degisiklige yol acgabilir. (MART/ORN)
B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru déllere aktarilabilir.
C) Cevresel faktorlerle canlilarin dig goérunuslerinde degisiklikler meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde degisiklik olmazsa bir ture ait canlilarin genotipleri birbirinin aynisi olur.

13



2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

17. Asagida iki bezelye bitkisinin gigek rengi bakimindan gaprazlanmasi sonucu olusan yavru be-
i zelye bitkisi gosterilmektedir.

[re—

Caprazlanan bezelyeler

Mor cicek 6zelliginin beyaz cgicek 6zelligine baskin oldugu bilindigine gére ¢aprazlanan mor ¢i-
cekli bezelyeler,

I. Aa x Aa Il. Aa x aa . AA X aa )
genotiplerinden hangilerine sahip olabilir? (NISAN/ORN)
A) Yalniz I. B) I ve ll. C) Il ve lll. D) I, Il ve 1lI.

18.

Uzay yolculuklarinin insanlar Gzerindeki etkilerini incelemek i¢in deneysel bir arastirma gergek-

lestiriimistir.Bu arastirmada olusum sUregleri semada verilen tek yumurta ve ¢ift yumurta ikizleri-
nin 6zellikleri karsilastirilarak incelenmistir.

&
O
\] &3‘3’, Ikizleri
@
< QE- y (;mn
umura
ikizleri

Arastirma grubu yaptiklari inceleme sonunda, uzaydaki ¢cevresel faktorlerin etkileri Gzerine
gucli bilimsel sonuglar elde etmek icin tek yumurta ikizlerini tercih etmistir. Arastirma dncesi bu
ikizlerin tim tibbi testleri yapilmis, her ikisinin de saglikli oldugu tespit edilmistir. ikizlerden biri
Dunya’da kalirken digeri 340 gun uzayda Dunya yorungesinde kalmistir. Arastirma sonunda, ikiz-
lerin kan testleri ve DNA analizleri incelenmisgtir.

Bu arastirmada bilim insanlarinin deney igin ¢ift yumurta ikizleri yerine tek yumurta ikizlerini
tercih etme nedeni asagidakilerden hangisidir? (2018/LGS)

A) Ayni anne babanin ¢ocuklari olmalari

B) Hucre ¢ekirdeklerindeki genetik yapinin ayni olmasi

C) Cinsiyetlerinin ve yaslarinin ayni olmasi

D) Kromozom sayilarinin ayni olmasi

14



19.

20.

2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

Bilim insanlari, tasima sirasinda dokulen petrolun toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri

kullanilarak azaltilabilecedini gdstermek amaciyla bir proje bagslatiyorlar. Bilim insanlari, dokilen
petroll bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmayi basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizh bi-
ylyen bitkilere aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi degistiriimis bu bitkileri de petroll topraktan
daha hizl bir sekilde uzaklastirmak icin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda agagidaki iglemler gercgeklestiriliyor.

e Alti adet 6zdes toprak alan segilip bunlardan iki grup olusturuluyor.

e Petrol birinci gruptaki ¢ 6zdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki ¢ 6zdes toprak alana
da uger birim karigtirihyor.

/

Bitki K bitkisi L bitkisi Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor. dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.
(Alanlarda birer birim petrol var.) (Alanlarda tcer birim petrol var.)
Birinci Grup ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petrolin miktarlari grafikteki gibidir.

® 6 r Y
g 3 E [ Bitkisiz toprak
g o I K bitkisinin ekili oldugu toprak
] é fi, 3 [ L bitkisinin ekili oldugu toprak
Ess,l 1.
S%3
25" |
58 [m _ > Gruplar
Birinci lkinci
Grup Grup
Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi sdylenebilir? (2018/LGS)

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklastiriimasinda hig etkili olmadigi i¢in daha hizh bi-
ylyen bitkiler secilmelidir.

B) K bitkisinin petrolin ortamdan uzaklastiriimasindan sorumlu olan genlerinin hizli baytyen
diger bitkilere aktariimasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petrolin ortamdan uzaklagtiriimasindan sorumlu olan genlerinin hizli bayuyen di-
ger bitkilere aktariimasi1 daha uygundur.

D) L bitkisi ¢ok hizli bayudugu igin petrolin ortamdan uzaklagtiriimasinda K bitkisinden daha
etkili olmustur.

Kamuflaj; hayvanlarin bazilarinin, kendilerini ortama uydurarak dismanlarindan korunmasidir.
Asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek degildir? (2002/0KS)
A) Cayirlarda yasayan bazi ¢ekirgelerin yesil renk almasi

B) Bir bukalemunun Gzerinde durdugu agag dalinin rengini almasi

C) Bir ar1 turunun sicak ortamda yetigtirilen bireylerinin agik renkli olmasi

D) Dil baliginin, Uzerinde yattigi ¢akil taslarinin renk ve desenini almasi

15



2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

i 21. Bir deneyde, kivrik kanatli sirke sineklerinden elde edilen yumurtalar 16°C de gelistirilirse diiz
kanatli; 25°C de gelistirilirse kivrik kanatli sirke sinekleri elde ediliyor. Bunlardan elde edilen yu-
murtalar tekrar 25°C de gelistirildiginde semadaki durum goézleniyor.

Kivrik Kanath
Sinekler

25°C

l. dol Il. dol lll. dol
Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur? (2003/0KS)

A) Cevrenin etkisiyle fenotipte meydana gelen 6zelliklerin timu kalitsaldir.

B) Sadece lll. déldeki canlilar, I. dolun kalitsal 6zelliklerini tasir.

C) Cevre sartlarina 16°C de gelisen yavrular, 25°C de gelisen yavrulardan daha dayanikhdir.
D) Kalitsal 6zellikler, ¢cevre kosullarina gore farkli fenotiple ifade edilebilir.

; 22. Hipotez: Dogadaki bazi canlilarin gergeklestirdigi mayalanma olayi sonucunda
karbondioksit agiga cikar.

Bu hipotezin dogrulugunu test etmek isteyen Ui¢ 6grenci, cam fanuslara sekildeki I, Il ve Il nu-

marali dizenekleri hazirlamislardir.

Kire¢ suyu
(Karbondioksit
bulunan ortamda

Cam fanus

bulanir.)
Gimlenen Saksi Sekerlisu Sekerli su
fasulye bitkisi ve bira ve bira
mayasl mayasl

Bu diUzeneklerle ilgili olarak asagida verilen agiklamalardan hangisi dogrudur? (2013/SBS)

A) Yalniz Il uygundur; I'e bira mayasi, lll'e saksi bitkisi eklendiginde bu diizeneklerde de maya-

lanma olayi gozlenir.
B) Yalniz lIl uygundur, | ve II'de kire¢ suyunun bulanmasina mayalanmanin yol actigi sdylene-

mez.
C) I ve lll uygundur, her ikisinde de kire¢ suyunun bulanmasina neden olan birer canli tirt var-

dir.
D) Il ve Il uygundur, her ikisinde de mayalanma olayini gergeklestiren canli tirt vardir.

16



3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklar ze-
mine uyguladiklari basincin zemine uyguladiklari dik kuvvetin baytkligtine bagl olup olmadigini
arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

* 2 adet 6zdes sunger

+ 1 adet 1000 gramlhk dikdortgenler prizmasi seklinde tugla
» 2 adet 1000 gramlik kup seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki diizenek hazirlayip karsilastiracaktir. Diizeneklerden birincisi
asagdida verilmigtir.

Demir blok

Ky -‘ < _ - 5 : P o s 7 : ..
[ \ék:j';.\l[:"‘;'. - ] __‘__-. P - " A : ¥ ¥ Sunger
AR B AR Ll el -
ST
3! -

Buna gore 6grencinin, arastirmasinda kullanacag: ikinci dizenek asagidakilerden hangisi olma-
hdir? (EKIM/ORN)

=

Barajlarda, nehirden gelen suyun akisini
engelleyerek suyu biriktirmek amaciyla insa
edilen duvarlar, sekilde gosterildigi gibi
yukaridan asagiya dogru kalinlagmaktadir.

Bu durum, . Su
I. Derinlik arttikga sivi basincinin artmasi —
[I. Sivinin yogunlugu arttlkg:g, S.IVI basvlncmln artmasi \\/ Duvar :
[ll. Sivi basincinin, sivinin cinsine bagl olmasi :

gerekgelerinden hangileri ile agiklanabilir? (KASIM/ORN)

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) Ive lll. D) 1l ve 1.
17



3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle
basing olugur. Katilarin bulunduklari yiizeye uyguladiklari basincin blyUkltugu; uyguladiklari kuv-
vet ile dogru, temas ettikleri yiizey alani ile ters orantilidir.

Gunluk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

ol iy

I o

Yumusak, i1slak zeminli bir arazide, yuk tagimak icin kullanilan sekildeki I. kamyon yerine, teker
sayisi disinda tum &zellikleri ayni olan Il. kamyon tercih edilir. )
Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama agagidakilerden hangisidir? (ARALIK/ORN)

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uclu igne kullaniimasi

B) Islak kum Uzerinde duran bos kovanin, igine su dolduruldukga kuma gomulmesi
C) Karh bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat yurinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi igin keskin tarafinin bilenmesi

Kati maddeler, bulunduklari yiizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle basing olugturur.

Isaret parmadi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde goruldugu gibi bag parmagimiz ile isaret parmagimiz arasina yerlestirip
yavasca siktigimizda raptiyenin sivri ucunun deddigi isaret parmagimizda aci duyariz ancak bas
parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir? (ARALIK/ORN)

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladigi basincin, bas parmagimiza uyguladigi basingtan

daha kucguk olmasi

B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden ylzeyinin, isaret parmagimizlia temas eden ylze-

yinden buyuk olmasi

C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladidi kuvvetlerin yénlerinin farkli olmasi

D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aclya daha duyarli olmasi

18



3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

5. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle
basing olugur. Bu basincin bliyliklligl zemine uygulanan kuvvete ve temas eden ylizey alanina
bagli olarak degisgir.

3S

2S 2S 25
| | 1] Zemin

Sekilde bos agirliklari birbirine esit olan kaplara asagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.
Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basinglari arasindaki iliski agsagidakilerin han-
gisinde dogru verilmigtir? (ARALIK/ORN)

A) 1> 11> 111 BYII> 1>l C) Il > 1>l D)I=1l=1I

» Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
» Kati maddelerin basincinin bayukligd, yizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
» Kati maddelerin basincinin blylkligd, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas yiizeyleri degistirilerek
olusturulan K, L ve M cisimlerinin yere uyguladiklari basinglarin buyuklukleri asagidaki grafikte
gOsterilmigtir. (ARALIK/ORN)

Basing
A

l > Cisim

K L M
Buna gore bu cisimlerin yer Uzerindeki durus bigimleri agsagidakilerden hangisidir?
A) B)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
C) D)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)



3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

» Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari ylzeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
» Kati maddelerin basincinin bayukliga, yizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
» Kati maddelerin basincinin blylkligd, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

L ~ -

CAM
50 kg

K kutusu L kutusu

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin Uzerinde duran ayni boydaki geri dénustim kutulari-
nin tamamen dolmus oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore; (ARALIK/ORN)

l. L kutusunu, yere temas eden yuzeyi daha buylk olan baska bir kutu ile degistirmek,

II. L kutusunun igindeki atik miktarini azaltmak,
[ll. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan bagka bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapilmis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?
A) Yalniz I. B) lvell C) Il ve 1l D) I, 1l ve Ill.

Sivi basincina etki eden faktorleri gdzlemlemek isteyen Burak, asagidaki hipotezleri kuruyor:
1. hipotez : Sivinin basinci, sivinin yogunlugu ile dogru orantilidir.
2. hipotez : Sivinin basinci, sivinin derinligi ile dogru orantilidir.

Burak bu hipotezlerini test etmek icin;
3 adet 500 mL’lik 6zdes beherglas,
* Yeterli miktarda sivi yag ve su

kullanarak deney duzeneklerini sekildeki gibi olusturuyor. (ARALIK/ORN)
Y A W A N ("
h
h sivi yad su su
500 mL 250 mL 500 mL
K L M

Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test etmek igin gerekli degildir?

A) 1. hipotezi igin, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini dlgerek karsilagtirmistir.
B) 2. hipotezi igin, L ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini dlgerek karsilastirmistir.
C) 1. hipotezi i¢in, K kabindaki yagin yarisini bosaltarak, K ve L kaplarindaki sivi basinglarini

Olcerek karsilastirmistir.
D) 2. hipotezi igin, M kabindaki suyun yarisini bosaltarak, K ve M kaplarindaki sivi basinglarini

Olcerek karsilastirmistir.
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3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

9. Tim sivilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve ylikseklikleri ile dogru orantili
olarak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni yukseklikte, farkli cins sivilarla doldurulmustur.

1. s1vi 2. s1vI

L
.

A

Buna gore, kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan sivi basinglarinin bayuklikle
riyle ilgili,
[. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki kati ise K noktasindaki basing L’dekinin iki

katidir.
[I. 2. sivinin miktari iki katina ¢ikarilirsa L noktasina uygulanan sivi basinci da iki katina ¢ikar.
lll. 1. sivi, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya duser.

yargilarindan hangileri dogrudur? (ARALIK/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) I ve lll. D) I, 1l ve Il

10. Acik hava basinci, atmosfer tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, iginde bulunan
batin cisimlere her yonde etki eder.

Acik hava basincinin etkilerini 6grencilerine gostermek isteyen bir 6gretmenin yaptigi deneyin
asamalari goyledir:

« ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.

* Deligi parmagi ile kapatarak igini su ile doldurduktan sonra parmagini ¢gekiyor ve suyun akisini
go6zlemliyor. (Sekil 1)

* Sigenin kapagini kapatiyor ve kisa bir sire sonra suyun akmadigini gozlemliyor. (Sekil I1)

B

Sekil | Sekil 11
Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur? (ARALIK/ORN)

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.

B) Sekil II'de sisenin icindeki ve disindaki basing dengelenmistir.

C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz agik hava basinci etkilidir.

D) Sekil II'de sise iginde kalan gazlar suda ¢ozunerek akisi engellemigtir.
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3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

Bir 6gretmen, Fen Bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile doldurarak uzerini Sekil I'deki
gibi kagit ile kapatiyor. Ardindan bardagi hi¢ hava almayacak bi¢cimde kagit ile birlikte hizlica ters
ceviriyor. Bardagi Sekil I'deki konuma getirdiginde kagdidin dismedigini ve suyun dokulmedigini
gOzlemliyor.

/_/x

> Kagit B ) /\
/ N
\\ N / ‘\\
{

___|__~—>- Bardak ~L . ‘

( - N s Bardak
\ _l—> Su

_ "“'“‘“—-—T---- Kagit

Sekil | Sekil 1l

Ogretmen, dgrencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek icin bu deneyi yapmis ola-
bilir? (ARALIK/ORN)

A) Acik havanin olusturdugu bir basing var midir?

B) Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagh midir?

C) Kap igindeki sivi yuksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iliski var midir?

Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmigtir.

_»Kapak P
J‘ 76 cm
100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak acildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin diserek
doldurulmus ve agazi daldiriimistir. 76 cm’de sabitlendigi
kapatiimistir. gézlenmistir.
Buna gore, yapilan deneyle ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez? (MART/ORN)

A) Acik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.

B) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin digsmesiyle olusan bosluk, hava ile
dolmustur.

C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatilmasi, boru igindeki gaz basinci-
ni sifirlamistir.

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin digsmesi, civa yuksekliginin olusturdugu
basincin agik hava basincindan buyuk oldugunu gostermistir.
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3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

13. Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.
Basingla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,
« Sivri uglari yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir givi, digerine yirmi givi cakiyor.

A W 4

i )

\

« iclerine esit miktarda su doldurulmus ézdes balonlari esit yikseklikten civilerin tizerine birakiyor.

1 TR N
l. Diizenek Il. Diizenek

Ogrenci |. Diizenek’teki balonun patladigini, 1. Diizenek’teki balonun ise patlamadigini gdzlemliyor.
Buna gore 6grencinin deneye iligkin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir? (OCAK/ORN)

A) Il. Duzenek’te ¢ivi sayisinin fazla olmasi, givilerin balona uyguladigi kati basincini azaltmistir.

B) Civi uglari sivri oldugu icin basing artmis, givilerin tahta levhaya ¢akilmasi kolaylasmigtir.

C) I. Duzenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun igindeki sivi basincinin digerinden
blayuk olmasidir.

D) Temas aninda |. Dizenek’teki balonun birim yuzeyine etki eden dik kuvvet, Il. Dizenek’teki
balondan daha fazladir.

14. Tim swvilar, iginde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve derinlikleri ile dogru orantili
olarak basing uygular.

Ozdes kaplara sekilde belirtilen miktarlarda, birbirinden farkli cins iki sivi dolduruluyor.
K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan buyuk oldugu sonucuna
ulagan bir 6grenci, sivilarin yogunluklariyla ilgili,

l. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.
1. Iki sivinin yogunluklari esit olabilir.
. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulagabilir? (OCAK/ORN)

A) Yalniz I. B) lvell. C) Il ve Il D) I, Il ve Ill.
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3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

| 15. Su ve benzeri sivilari
koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
ibrikler diiz tabanli, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyuniu kaplardir.

Yukarida verilen ug farkl ibrik, emziklerinden tasincaya kadar yavasga su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi asagidakilerin hangisin-
de dogru olarak verilmistir? (SUBAT/ORN)

A)l<ll<ll B) Il <l <1l O l<l<ll D) Il <<I < I

L- 16. Hanoi kuleleri oyunu, kule igine gegirilmis disklerin yine ayni sekilde baska bir kuleye tasinma-
j Sina dayanan bir oyundur.

Bu oyunda,
* Ayni maddeden yapilmisg, farkli bliytikliikte diskler kullanilir.

* Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.
» Blyuk disk, kucuk disk Gizerine gelemez.
» Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.

1.kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tasiyan bir 6grenci ilk hamleyi asagidaki gibi yapmigtir.

«> —>

1 2 3 1 2 3

Baslangic 1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci gosteren grafik asagidakiler-
den hangisi olabilir? (NISAN/ORN)

A) Basing B) Basing C) Basing D) Basing

]
]
Hamleler
]
(
o[
Hamleler
]
]
]
Hamleler
]
1
]

Hamleler



3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

17. Gegirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alti sularinin agilan sondaj kuyulari ile yeryiiziine
¢lkmasi sonucu artezyen kaynagi olusur.

Muhendis Mehmet Bey yaptidi ¢alismalar sonucunda su ¢ikarabilecegi iki nokta belirlemis ve
belirledigi bu noktalara sondaj kuyularini sekildeki gibi agarak artezyen olusturmayi dusunmustar.

_ Beslenme
" Sahasi

[] Gecirimsiz tabaka [] Gecirimii tabaka

Sondaj kuyulari acildiginda gerceklesecek olaylarla ilgili agagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) K noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunklu K’'deki kuyunun derinligi daha azdir.

B) L noktasindan suyun ¢ikabilmesi igin pompaya ihtiyag vardir. Canku L’deki kuyunun derinligi
daha fazladir.

C) L noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunku L noktasinin altindaki gegirimsiz tabaka daha

kalindir.
D) K noktasindan suyun cikabilmesi icin pompaya ihtiyag vardir. Clnkd K noktasi, yeralti su
seviyesinin lUzerindedir. (NISAN/ORN)

18. Bir giftgi yagmur suyunu depolayarak tarlasinda, evinde ve bahgesinde kullanmak Uzere sekilde
goruldugu gibi bir duzenek tasarliyor.

Su deposu|

Tarla
Buna gore ciftci depoladigi yagmur suyunu baska bir malzeme kullanmadan sadece tasarladigi
bu diuzenekle asagidakilerin hangilerinde kullanabilir? (TEOG/2016-11.D)
A) Yalniz tarla B) Bahce ve ev C) Tarla ve ev D) Tarla, ev ve bahce
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3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

Yarisina kadar su dolu bir kabin agzina balon pargasi gerilip, sekildeki gibi bir pipet takiliyor.

Gergin balon pargasina parmagimizla asagi yonde bir kuvvet uyguladigimizda pipetten disari
suyun ¢iktigr goézleniyor.

Yalnizca bu gbzlemden yola ¢ikilarak akigkanlarin basinci ile ilgili asagidakilerden hangisine
ulasilir? (TEOG/2015-11.D)

A) Sivi basinci sivinin sicakligina

B) Basing sivinin derinligine baghdir.

C) Sivilar ve gazlar basinci iletir.

D) Basing sivinin cinsine baglidir.

Ekim Mart arasi yayinlanmis indirip Cézebileceginiz Tim
MEB Grnek Fen Bilimleri Dersi LGS Deneme Sinavlan
Sorulannmin Tamami... http://bit.ly/2UDWsDI

http://bit.ly/2Vo73r0

5
[m]c2H[m]
e

ra
| I 1]

l. kaba h'ye kadar X, Il. kaba h/2’ye kadar Y ve lll. kaba h’ye kadar Z sivisi konuyor. Musluklar

acildiktan sonra gézlenen ilk fiskirma uzakhklarindan, sivilarin yogunluklari arasindaki iligki bu-
lunmaya galigiliyor.

Bu amaca ulasmak i¢in dizeneklerde ne tur degisiklikler yapilarak, musluklar acilip deneye
baslanmalidir? (2002/00)

A) Il. kaba h’ye kadar Y sivisi eklenip, lll. kabin delik ¢api a yapiimalidir.

B) Il. kaba h’ye kadar Y sivisi eklenip, I. kabin delik gapi 2a yapiimalidir.

C) I. kaptaki sivi seviyesi h/2’ye dusurullp, Ill. kabin delik ¢api a yapilmalidir.

D) I. kaptaki sivi seviyesi h/2’ye dusurulup, Il. kabin delik ¢gapi 2a yapilmalidir.
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

Bir boliumu verilen periyodik tabloda bazi elementlerin yerleri gosterilmigtir.

H He

INa Al Ar

Bir 6grenci bu periyodik tablodan faydalanarak asagidaki sorulara cevap veriyor.

Sorular Ogrencinin cevaplari
I. Ayni periyotta olan elementler hangileridir? H ve Na
. Is1 ve elektrigi iyi ileten elementler hangileridir? Na ve Al
[ll. Soygaz olan elementler hangileridir? He ve Ar
Ogrencinin hangi sorulara verdigi cevaplar dogrudur? (2017/LGS ORN)
A) Yalniz lll. B) I vell. C) ll ve lll. D) I, Il ve Ill.

Ogrenciler pH degerleri verilen esit miktardaki iki farkli sivi icerisine demir ve mermer parcasini

ayri ayri atiyorlar. Daha sonra sivilar ve sivilara atilan bu maddelerdeki degisimleri gdzlemleye-
rek tabloya kaydediyorlar.

Sivinin pH Demir pargasi atilan Demir pargasinda

degeri sivilarda goézlenenler goOzlenenler

0,1 Kabarciklar olugtu. Bir Kismi ¢6zindu.
10 Kabarcik olusmadi. C6zlUnme olmadi.

Sivinin pH Mermer pargasi atilan Mermer pargasinda

degeri sivilarda goézlenenler goOzlenenler
0,1 Kabarciklar olugtu. Yuzeyi agindl.
10 Kabarcik olusmadi. Asinma olmadi.
Asagidakilerden hangisi bu gézlemlere uygun bir davranistir? (2017/LGS ORN)

A) Sivi el sabunlarini koymak igin demirden yapilan sabunluk kullanmak
B) Mermer ylzeylerin temizliginde deterjan kullanmamak

C) Metal bardaklara konulan asitli icecekleri icmek

D) Mermer lavabolari tuz ruhu ile temizlemek

Bir arastirmaci, suyu kaynatmak igin;

* Istya dayanikl,

* 1Sly! iyi ileten,

* sekil verilebilen,
* kirllgan olmayan

bir maddeden gaydanlik yapmak istiyor.

v

Buna gore arastirmaci, bir kismi verilmis periyodik tablodaki numarali kisimlarda yer alan ele-

mentlerden hangisini kullanabilir? (2018/LGS)

A) L. B) II. C) IIl. D) IV.
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

o Asit ¢ozeltisinde hidrojen iyonlari bulunur.

¢ NOotr bir madde olan kirmizi lahana suyuna hidrojen iyonu iceren ¢ozelti ilave edilirse lahana
suyunun rengi pembeye donusur.

Deney tuplerine esit miktarda kirmizi lahana suyu konuluyor. Sonra bu deney tuplerinden birine
tuz, birine asit, digerine baz ¢dzeltisi eklenerek renk degisimleri gdzleniyor.

A\ A\ &

i
Renk degisimi: Pembe renge Yok Yesil renge
dénusta. dénusti.

Bir 6grenci verilen bilgi ve gozlemlere gore pembe renk verenin asit, yesil renk verenin baz,
renk degisikligi olmayanin ise nétr madde olabilecedi seklinde dogru bir tahminde bulunuyor.

Asagidaki bilgilerden hangisi 6grencinin bu tahminini destekler? (2017/LGS ORN)

A) iki farkli asit birbiriyle karistirilirsa renk degisimi gdzlenebilir.
B) iki farkli baz birbiriyle karistirilirsa renk degisimi gézlenebilir.
C) Hidroksit iyonlari lahana suyunun rengini degistirir.
D) Bazlar asitlerle tepkimeye girince tuz ve su olusur.

Kimyasal tepkime surecinde atom ya da molekdller arasinda yeni baglar olusur veya var olan
baglar kirilir.

Buna gore, asagida verilen modellerden hangisi kimyasal tepkimeyi gostermez? (2018/LGS)

AO O|+|® o —»88

B)w—>0+

Ol O |+ 8 agfg
Qo

o
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)
6. Bir deney yapilarak asit yagmurunun bitkiler Gzerindeki etkisi gozlenmek isteniyor.

|

¥

W

L
bitkileri bitkisi bitkisi

amasir Saf NaCOH H,S0,
suyu L ozeltisi cozeltisi
Ty Ay -y 2wy

Cam l %

fanus

Termometre Sulama kabi

Bu deneyde sekildeki bitki ve malzemelerden uygun olanlar segilerek iki duzenek hazirlaniyor.
Segcilen sivilar bitkilere sulama kabiyla yagmur gibi Ustten verilerek gézlem sonugclari karsilastirih-
yor.

Buna gore, dizeneklerde asagidakilerin hangisinde verilen bitki ve malzemeler kullaniimistir?

A) L bitkisi ve 6zdes K bitkileri, camasir suyu, es deger miktarda H,SO,4 ve NaOH’ten olusan
karigim, cam fanus

B) K bitkisi, M bitkisi, NaOH ¢ozeltisi, saf su
C) Ozdes K bitkileri, H,SO,4 ¢ozeltisi, saf su
D) L bitkisi, M bitkisi, es deger miktarda H,SO, ve NaOH’ten olusan karisim, termometre,

cam fanus (2018/LGS)
1. Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma stirecine kimyasal tepkime
denir.

Asagida bir kimyasal tepkimeye ait molekul modeli gosterilmigtir.

D e—90a

~
K . M
Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,

-

I. M maddesinin kutlesi K ve L maddelerinin toplam kitlesinden daha fazladir.
[I. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L maddelerininkinden farklidir.
lll. Tepkimeye girenler ve ¢ikanlar tarafindaki atom sayilari aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur? (OCAK/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Il ve L. D) I, ll ve lll.
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir bolgede goldeki suyun pH degeri ve balik
turd sayisi ile o bolgedeki sanayi tesisi sayisinin yillara gore degisimleri gosterilmistir.

Ballk tir( sayisi

A
Y\ﬁ:‘.?" Sanayi tesisi sayisi
Q o 4
- 1+
61 N %
5 i 1'61
PN £
4 <+ %6~ " ' '
© 52 ¢
3.- o 1 " 1 1
T 6® A
21 |—| & AR A
1T - e
' ' by |_| > Yillar — 4+ ++ Yillar
o Tyl o Tp] o Te] o W o W o W
o O o O @ = @ D O O O — —
(s3] (s3] o o o o o O o O o
- - N N &N ™ - = & N &N «

iki grup arastirmacidan birinci grup, balik tiirQi sayisindaki azalmanin sanayi tesisi artisina bagl
oldugunu dusunuyor. Boyle dusunmeyen ikinci grup ise goldeki suyun pH degerinin degisimine
yol acabilecek baska faktorleri arastiriyor.

Ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlari kargilastirarak bagka faktorleri arastirmaya karar
vermistir? (EKIM/ORN)

A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini

B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik tarleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillari arasindaki sanayi tesisi ve balik tlrld sayisini

D) 2005 - 2015 yillari arasindaki sanayi tesisi sayisi ve suyun pH degerini

Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapali cam siselerde HCI, NaOH, H,SO, sulu ¢ozeltileri
ve saf su bulunmaktadir. Ancak siselerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket yoktur.

Asitlerin, mavi turnusol kagidini kirmizi; bazlarin ise kirmizi turnusol kagidini mavi renge do-
nuastirdigunu bilen bir 6grenci siselere dogru etiketleri yapistirmak igin deney yapiyor. Bu deney-

de her siseye ayri ayri bir kirmizi, bir mavi turnusol ka&gdidi1 daldirip kagitlardaki renk degisimini
tabloya kaydediyor.

Turnusol kagidi :
Mavi turnusol | Kirmizi turnusol

Cozeltiler

I. Cozelti Kirmizi Kirmizi

Il. Cozelti Mavi Kirmizi

. Cozelti Kirmizi Kirmizi

IV. Cozelti Mavi Mavi

Buna gore 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi verilerin dogru etiketleme igin yeterliligiyle ilgili
asagidakilerden hangisi sdylenebilir? (EKIM/ORN)

A) Yeterlidir, gunkU asit, baz ve notr sivilar belirlenmigtir.

B) Yeterlidir, gunkU butin ¢ozeltilerdeki turnusol kagidinda renk degisimi gozlenmistir.
C) Yeterli degildir, clinku asitlerin cinsi belirlenememistir.

D) Yeterli degildir, ¢cinku baz ve su belirlenememistir.
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)
10. Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gére dizilirler ve olusan dlisey siralara
grup, yatay siralara ise periyot adi verilir.
Periyodik sistemdeki A, ® ve m elementlerine ait su bilgiler verilmistir:

* A ve m ayni gruptadir.
* @ Ve m aynli periyottadir.
» Atom numarasi en kuguk olan A’dir.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri asagidakilerden hangisi olabilir?

A) M ] B) ]

(ARALIK/ORN)

11. ik sicakliklari 10 °C olan saf maddeden yapilmis esit kiitleli K, L ve M bilyeleri, 6zdes isiticilar-
la sicakliklari 80 °C olana kadar isitiliyor. Esit sicakliktaki bu Ug bilye ayni anda 6zdes buz kalip-
larinin Uzerine birakiliyor. Bir sire sonra bilyelerin ve buz kaliplarinin durumu asagidaki gibi goz-
leniyor.

Buna gore gerceklesen olaylar ile ilgili, (NISAN/ORN)

[. M’nin buza verdigi i1s1, K'nin verdiginden buyuktur.
II. K, L ve M bilyeleri farkli saf maddelerdir.
[ll. Buz kaliplarinin Gzerine birakilmadan 6nce en fazla is1 K bilyesine verilmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz lll. C) lvell. D) 1l ve Il
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

Asagida gunumuzde kullanilan periyodik gizelgeye ait bir kesit verilmistir.

1 18

1A 8A
He
Hidrojen 2 13 14 15 16 17 Helyum
1,007 | 2A 3A 4A 5A  6A 7A [ 4.002
Li | Be B C N 0 F | Ne
Lityum || Berilyum Bor Karbon Azot Oksijen Flor Neon
| 6.941 )| 9.012 | 10.811 ) 12,011 J 14,006 ), 15,999 | 18,998 ){ 20,179
Sn?t!;gm Maﬁgun' 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 Alﬂn%!rum Silg!l m FDETOI Kf§urt Kclolr A%orn
22989 )| 24.305] 3B 48 58 6B 7B —— 88— 1B 2B | 26,981 28.085 | 30.973 | 32.066 | 35.452 )| 39.948 |
a | S m‘ Ti | V] Cr|[Mn|Fe | Co| Ni [ Cu| Zn| Ga| Ge | As | Se | Br | Kr
Potasyum|| Kalziyum (|Skandiyu Titan Vanadyum Krom Mangan Demir Kobalt Mikel Bakir Cinko Galyum (Germanyum( Arsenik ||Selenyum| Brom Kripton
39.098 | 40.078 || 44.955 || 47.88 )| 50.941 )| 51.996 )| 54.938 )| 55.847 ) 58.933 )| 58.693 || 63.546 || 65.39 ) 69.732 | 72.64 | 74,921 )| 78,96 ) 79.904 ) 83.80

(Element simgelerinin altinda ortalama atom kutleleri gésterilmektedir.)

Glinlimiizde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev’in atom kiitlelerini esas alarak olusturdugu
sistemden farklidir. Eger elementler Mendeleyev’in dedigi gibi, artan atom kiitlelerine gére sirala-
nacak olsaydi argon, guntimdiizdeki periyodik ¢izelgede potasyumun oldugu yerde olmaliydi.
Cunkd argonun atom kutlesi (39,948), potasyumunkinden (39,098) daha buyuktir. Ancak
MendeleyeV'in ardindan Henry Moseley’in yaptigi ¢calismalar, elementlerde gbzlenen periyodikli-
gin temelinde, atom ktitlesinden farkli bir 6zelligin oldugunu géstermis ve elementlerin siniflandi-
rilmasi giintiimiizde kullanilan halini almistir. Giintimizde kullanilan periyodik cizelgede element-
ler, artan atom numaralarina veya proton sayilarina goére dizilmis ve benzer 6zellik gésteren ele-
mentler ayni gruplarda siralanmistir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan ¢alismalarin bir bolumanan verildigi yukaridaki metne gore

hangisi soylenemez? (OCAK/ORN)
A) Gunumuzde kullanilan periyodik gizelgede elementler, artan atom numaralarina gore sira-
lanmistir.

B) Moseley’e gore elementler, atomlarinin proton sayilarina gore siralandiginda benzer 6zellik-
ler periyodik olarak tekrarlanir.

C) Mendeleyev, olusturdugu sistemde bazi elementleri olmasi gereken gruplara yerlestireme-
mistir.

D) Elementlerin gunumuzdeki sekilde siniflandirilabilmesi igin atom kutlelerinin bilinmesi yeter-
lidir.

Kimyasal degisim : Maddenin yapisinin degiserek yeni maddeler olugmasidir.

Fiziksel degisim : Maddenin yalniz gériniigstinde meydana gelen degisimlerdir.

Asagidaki tabloda kagit, patates, gumus ve limona uygulanan bazi islemler, karsilarinda belir-
tilmigtir.

MADDE UYGULANANISLEMLER

KAGIT ——| YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES |——| KIZARTILDI CIPS YAPILDI DILIMLEND!I
GUMUS |——| TELYAPILDI KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON ——| YIKANDI KESILDI CURUDU

Uygulanan iglemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki secenekler-
den hangisi elde edilir? (OCAK/ORN)

A) B) C) D)

32



4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

14.  Cozeltilerdeki pH dederi degistikge renk dedisimine neden olan maddelere indikatdr veya ayi-
ra¢ denir. Ornegin kirmizi lahana suyu indikator 6zellik gosteren bir maddedir.

pH degeri yaklasik olarak 7 olan nétr kirmizi lahana ¢dzeltisinin rengi mor olup bu ¢ozeltinin
farkl pH degerlerinde donusecedi renklere ait gorsel asagidaki gibidir.

Notr
Asit Baz
Kirmizi Pembe Mor Mavi  Yesil San

Ozdes dort behere esit miktarda kirmizi lahana ¢ézeltisi konularak sirasiyla beherlere saf su,
toz sabun ve limon suyu ilave ediliyor.

Toz Limon
/ﬁ Saf su f’nsabun fﬁsuyu
/ / /
- - -
1. Beher 2. Beher 3. Beher
Baslangigta mor renkli olan kirmizi lahana ¢ozeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde ¢ozel-
tilerin dénusecegi renklerin hangi segenekteki gibi olmasi beklenir? (OCAK/ORN)
A) B} C) D)
YE§I| M.;.r Pembe Mar YE§I| Pembe -MDF -Yegil -Ma'u'i ] Mor .F'emb; | San ]

1. Beher 2. Beher 3. Beher 1. Beher 2. Beher 3. Beher 1. Beher 2 Beher 3. Beher 1. Beher 2. Beher 3. Beher

15. Aysu, sabah okula gitmeden 6nce kahvalti yapmak icin su dolu gaydanhi§i ocaga koymus ve su
kaynayinca ¢ayini demlemistir. Caydanlk agzina kadar su ile doluyken kaynamanin daha ¢ok
zaman aldigini dusunen Aysu, ertesi gun ¢aydanliga daha az su koydugunda daha kisa surede
kaynadigini gézlemlemistir. Bu durumdan emin olmak i¢in okul laboratuarinda asamalari asagida
verilen deneyi gergeklestirmigtir:

. (::)zdeg iki behere ayni sicaklikta 200 mL ve 400 mL su koymustur.
» Ozdes isiticilarla kaynayincaya kadar is1 vermigtir.
» Kaynamaya basladiklari sureleri kaydetmistir.

Buna gore, verilen deneydeki bagimli ve bagimsiz degiskenler asagidakilerin hangisinde dogru
verilmigtir? (OCAK/ORN)

Bagimh Degisken Bagimsiz Degisken

A) Kaynama siresi Sivilarin cinsi
B) Sivilarin cinsi Sivilarin miktari
C) Kaynama suresi Sivilarin miktari
D) Sivilarin miktar Kaynama suresi
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

Kimyasal tepkime, bir ya da birka¢c maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilegik
grubuna doéndsturilmesi islemidir. Bu islem sirasinda renk degisimi, gaz ¢ikisi ve ¢bkelek olusu-
mu gibi olaylar g6zlemlenebilir.

Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH indikaté-
raddr. Asidik ortamda sari, bazik ortamda mavi ve nétr ortamda yegil renkte olan bromtimol mavi-
sinin pH’a bagli renk degisimi asagida verilmistir.

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin kati halidir.

Asagidaki gorselde bromtimol mavisi indikatort damlatilan beher igindeki suya kuru buz eklen-
mesi ve ardindan gaz cikigiyla birlikte ¢ozeltideki indikator renginde yasanan degisim gosterilmis-
tir.

Bu islemle ilgili olarak asagidakilerden hangisi soylenemez? (SUBAT/ORN)

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢ozeltideki hidroksit iyonu (OH ) derisimi artmistir.
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik gostermektedir.

D) Karbondioksit, ¢gdzeltinin asidik olmasina neden olmustur.

17. Bilim insanlari, arastirmalarina bir problemi ortaya ¢ikararak baslarlar. Bununla ilgili gézlem ya-

par, veri toplar, hipotez (probleme yonelik gegici ¢bziim yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek igin
deneyler yaparlar.

Bir 6grenci, belirledigi problemi arastirmak icin agsagidaki deney duzenegini kurarak ozdes isiti-
cilarla su dolu beherleri bes dakika boyunca isitmis ve sonuglari tabloda gostermistir.

) ) Zaman I. Beherin Il. Beherin
(dakika) | Sicakhgi (°C) Sicakhgi (°C)

400 mL 0 25 25

2004, 1 35 30

- - 2 45 35

& & 3 55 40

— — 4 65 45

. Beher Il. Beher 5 75 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile asagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1s1 alan farkl cins maddelerin son sicakliklari farkli olur. (SUBAT/ORN)
B) Kutleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit strede aldiklari isilar birbirinden farkhdir.

C) Kutleleri farkli olan ayni cins maddelere, esit i1si verildiginde son sicakliklari farkli olur.

D) Kutleleri farkh olan farkli cins maddeler, esit sure isitildiginda son sicakliklari farkl olur.
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

» Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “bagimsiz degisken” denir.

» Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagli olarak degisen degiskenlere “bagimli degisken”

denir.

» Deney sirasinda kontroliimlizde kalan, miktari degismeyen degiskenlere “kontrollli degisken”

denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, maddenin isi ile etkilesimi konusuna yonelik su ve alkol kullanarak
laboratuvarda bir deney yapmistir. G6zlem sonugclarina gore, 6grenciler ve 6gretmen deneye ait
degdiskenleri agagidaki gibi belirlemistir.

Bagimsiz degisken : Sivilara verilen 1si

Bagimh degisken : Sicaklik artisi (SUBAT/ORN)

Kontrolll degisken : Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi, miktari, ilk sicakliklari ve isitma suresi

Bu bilgilere gore 6gretmenin hazirladigi deney duzenegi asagidakilerden hangisi olabilir?

0 0 r f

A) +—6oc B) 'r64°c
i._ L__.30°C _ +——32°C
1 o 0 [* S
i somL I 100mL % 100 mL L. 100 mL
S su sy alkol & T alkol
6 6 6 6 6 6 6
onla— oanlamm— ol — aanlen——
M f i il
C) b i D) Ii— 64°C |
i I
§—32°C ; L. 30°C
[ __:| 15°C (& m— :I 'r S = ¥ — :
\ . 100mL & . 100 mL L 100 mL I s0mL
° su alkol alkol - su
) 6 6
i —— oanlan— i oanlesss——

Bir fabrikada, kaliba dokme yontemiyle farkli metallerden motor pargasi Uretiliyor. Bunun igin
metallerin eritiimesi gerekiyor. Fabrikada kullanilan erime sicakligindaki metallerin erimesi igin
gerekli 1sinin kitleye gore degisim grafigi asagidaki gibidir.

A lsi(J)
10000

9000
8000
7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

Bakir

Demir

Kursun

0 20 40 0 > Kutle(g)

Buna gore,

[. 5000 J 1sinin erittigi bakir miktari demir miktarindan daha fazladir.
II. 40 g kursunu eritmek igin gerekli 1s1 20 g demiri eritmek igin gerekli 1Isidan daha azdir.
[ll. 40 g bakiri eritmek igin gerekli i1s1 ile 40 g kursun ve 40 g demir eritilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (SUBAT/ORN)

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) Il ve L. D) I, 1l ve Ill.
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

120. Saf bir maddenin 1 graminin sicakhigini 1 °C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z i1s1” denir. Oz
1s1 tipki kaynama sicakhigi gibi, saf maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir.

Ornegin asadida bazi maddelerin 6z 1s1 ve deniz seviyesindeki kaynama sicakliklari ile 100
cm®lerini 0 °C’den kaynama sicakliklarina ulastirmak icin verilmesi gereken isi eneriileri tablo

seklinde verilmistir.

Maddeler Oz |;5| Kayn?m? Verllm95|"Gereken -
(JIg-°C) Sicakhgn (°C) Enerji (J)
L sivisi
Civa 0,139 3567 67.103
Su 418 100 41.800 3
Etanol 2,46 78,4 15.211 o o o

Yukaridaki 6zdes kaplar iginde ayni sicaklik ve hacimde saf K, L ve M sivilari bulunmaktadir.
Bu kaplar, 6zdes isiticilarla ayni anda 1sitilmaya baglandiktan bir sire sonra K sivisinin kayna-
maya basladigi gdzleniyor ve ocaklar kapatiliyor.

Buna gore sivilarla ilgili,

I. K sivisi kaynadiginda digerleri kaynamadigindan L ve M sivilari ayni, K sivisi farklidir.

II. Daha kisa surede kaynadigindan K sivisinin 6z isisi, L ve M sivilarindan daha duasuktur.

lll. K sivisi kaynadiginda L sivisi kaynamadigindan K ve L sivilari farkhdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? (SUBAT/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C) Il ve Il D) I, ll ve lll.

21. Antoine Lavoisier 1774 yilinda gergeklestirdigi deneyde,
* Bir miktar kalay ve bir miktar hava igeren cam balonun agzini sikica kapatmis ve tartmistir

(Sekil 1).
* Ardindan cam balonu isitmig ve kalayin tebesir tozuna benzer bir toz olusturdugunu goézlem-

lemistir (Sekil II).
* Isitma igleminden sonra cam balonu ayni kosullarda tekrar tarttiginda kutlenin ilk 6lciim sonu-

cuyla ayni oldugunu gozlemlemistir (Sekil 111).

[ | = ]

ekil |  Sekilll ekil Il
Lavoisier’in yaptigi bu deneyden hareketle,
I. Kimyasal tepkimeye giren maddelerin atom g¢esidi sayisi, olusan Grunudn atom g¢esidi sayisin-

dan farkhdir.
II. Kimyasal tepkimelerde olusan urunlerin kutleleri toplami, tepkimeye girenlerin katleleri topla-
mina esittir.
[ll. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan var olmaz, var olan madde de yok olmaz.
genellemelerinden hangileri yapilamaz? (MART/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz lll. C) lvell. D) 1l ve Il
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22. Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1°C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir.
Klitleleri esit iki maddenin sicakligini egit derecede artirmak igin 6z 1s1si blylik olan maddeye da-
ha cok i1s1 verilmesi gerekir. Ayni cins iki maddenin sicakligini egit derecede artirmak igin ise kiit-
lesi biiyiik olana daha cok i1si verilmesi gerekKir.

Bir 6gretmen laboratuvarda agsamalari asagida belirtilen deneyi yapiyor.

» Kaynama sicakliklari 75°C’nin Uzerinde olan ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarini 6zdes beher-
lere koyuyor.

« Ozdes 1siticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor ve sivilardaki sicaklik degisimini asagi-
daki grafikle gosteriyor.

A Sicaklik (°C)

60 - __

40} ---

201 T -

» Sivilar
0 K L M

Bu bilgiler ve grafik dikkate alindiginda sivilarla ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi
yanhstir? (MART/ORN)

A) Farkli cins ve esit kutlelerde alinmiglarsa 6z i1sisi en blyuk olan M sivisidir.
B) Ayni cins alinmislarsa kutlesi en az olan L sivisidir.

C) Son sicakliklarinin 70°C olmasi i¢in en fazla 1s1 M sivisina verilmelidir.

D) L sivisina diger sivilara gore daha fazla is1 verilmigtir.

Ekim Mart arasi yayinlanmig indirip Cézebileceginiz Tim
MEB &rnek Fen Bilimleri Dersi LGS Deneme Sinavian
Sorularnmin Tamami... http://bit.ly/2UDWsDL

http://bit.ly/2Vo73rD

é O il
LV :

23. Asagidaki grafiklerden hangisi —10°C’taki bir miktar buzun isitilarak 40°C’taki su haline geldigi

=

ni gostermektedir? (2017/LGS ORN)

A) Sicakiik (°C) B) sicakik (°C) C)sicakiik (°C) D) Sicaklik (°C)

A A A
100 100
100
40f------- 40\
40 0 0 - 0
Zaman (dk) Zaman
Zaman (dk)
o -10 o] NS (dlk)

Zaman (dk)
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

[24. Sicakliklari 10 °C olan demir K parcasi ile kUtlesi K’den fazla olan demir L pargasi 100 °C’taki
saf suyun igerisine sekildeki gibi birakilip son sicakliklari esit olana kadar bekletiliyor.

Vo

Demir K ve L parcalari

Daha sonra bu demir pargalari sekildeki gibi ayni miktarda ve 10 °C sicakliginda saf subulunan
0zdes kaplara ayri ayri birakiliyor.

10 °C 10°C
l. Kap Il. Kap
Buna gore kaplardaki sularin son sicakliklari kag °C olabilir? (2018/LGS)

(Is1 aligverisinin sadece demir pargalari ile sular arasinda oldugu dusunulecektir.)
l. Kap Il. Kap

A) 10 12
B) 12 14
C) 14 12
D) 12 12

25. Saf M sivisi ile saf N katisina ait bilgiler verilmistir.

M sivisi N katisi
Baslangig sicakligi 40 °C Baslangig sicakhgi 0 °C
Donma noktasi 25 °C Erime noktasi 40 °C

icinde M sivisi olan bir kaba bu sivida ¢dziinmeyen N katisi birakiliyor. Isi aligverisi tamamlan-
diktan sonra son sicakliklari 20 °C oluyor. (2018/LGS)

Bu olay sirasinda M ve N maddeleri arasindaki sicaklik degisimini gosteren grafik asagidakiler-
den hangisidir? (Isi aligveriginin sadece M ve N maddeleri arasinda oldugu dusunulecektir.)

A) B) C) D)
Sicaklik (°C) Sicaklik (°C) Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
A A A A
404 40- 401 40+
30+ 304 30+ 304
25].... 251 254 -\ 25/

Zaman




4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI (ORNEK SORULAR)

26. GuUnlUk hayatta karsilagilan bazi olaylar, ilkeler ile eslestirilmistir.

Buna gore agagidaki olaylardan hangisi eslestirildigi ilke ile agiklanamaz? (2018/LGS)
Olay ke

A) Soguk havalarda meyve ve sebzelerin Su donarken gevresine Isi verir.
donmamasi i¢in depolara buyik miktarlarda
su konmasi

B) Kar yagdiginda buzlanmayi 6nlemek icin Tuzlu suyun donma noktasi saf
yollarda tuzlama iglemi yapiimasi suyunkinden daha dusuktdr.

C) Buzdolabinin sogutucu sisteminde kullanilan Sivi maddeler buharlasirken
sivilarin gaz haline gegmesi saglanarak cevrelerinden 1si1 alir.

buzdolabinin iginin sogutulmasi

D) Sicak bir yaz guni denizden g¢ikan gocugun Kati maddeler erirken
usumesi cevrelerinden 1si1 alir.

27. Kaynama sicakligindaki saf X ve Y sivilarinin buharlagmasi igin gereken isi miktarinin, madde-
lerin miktari ile degigimi grafiklerdeki gibidir: (2013/SBS)

‘I5| miktar (J)

Is1 miktari (J)

A

30004 . 5200-
15004 -/ | 26004 ---
0 5 40 X miktan 0 5 10 Y miktar

(9) (9)

Grafikleri inceleyen bir 6grenci, bu maddelerle ilgili asagdida verilen yargilardan hangisine ulasir?

A) X ve Y ayni madde olabilir.

B) X'in buharlasma isisi Y’ninkinden buyuktur.

C) Xile ayni miktarda Y yodusurken daha az isi verir.

D) X tanecikleri arasindaki ¢gekim kuvveti, Y tanecikleri arasindakinden kuaguktur.
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Sivisl

Baslangigta sicakliklari 10°C olan ayni miktardaki X, Y ve Z sivilari, esit strede 1sitildiginda
sivilarin sicakliklari termometrelerdeki gibi gozleniyor.

Y ve Z'nin 6z isilan gizelgede verildigine gore, s Oz 1s1
X'in 0z 1sisI agagidakilerden hangisi olabilir? Vi (J/g°C)
(Kaplar ve isiticilar 6zdestir.) (2010/SBS) X -

A) 0,41 B) 0,79 C) 1,26 D) 1,67 Y 0,63

z 1,04

Termometre

1. kap

Sekildeki deneyde ayni sicaklik ve farkli miktarlardaki su, 6zdes isiticilarla esit stre 1sitihyor.
Her iki kaba ayni miktar ve buyuklikteki buz pargasi, ayni anda konulduSunda 1. Kaptaki buzun

daha cabuk eridigi gdzleniyor.
Ayni deney, kaplardaki suyun sicakligi esitlenip tekrar yapildiginda asagidakilerden hangisinin

olmasi beklenir? (2007/0KYS)
A) Her iki kaptaki buz parcasinin ayni anda erimesi.

B) Buzlar eridikten sonra kaplardaki suyun sicakligimnin ayni olmasi.
C) ikinci kaptaki buz parcasinin daha ¢abuk erimesi.
D) Birinci kaptaki buz parcasinin daha ¢abuk erimesi.
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5. UNITE: BASIT MAKINELER (ORNEK SORULAR)
1. Kriko, agir bir yukun yerden yukseltilerek kaldirilmasini saglayan aractir. Fen bilimleri dersinde
ogretmen, 6grencilerden basit makineleri kullanarak kriko tasarlamalarini istiyor.

Buna gore ogrencilerin yaptigl asagidaki tasarimlarin hangisinde kuvvet kazanci en fazladir?
(Surtunmeler esit bolmelendirilmis kaldirag gubuklarlnln agirliklari Gnemsenmeyecektir.)

@ ! i Tavan ?
’—m m
Yer Yer

(2017/LGS ORN)

2. Ahmet, ¢carsida bir dikkan énundeki gorevlinin sekildeki gibi K kolunu gevirdiginde perdenin, P
cubuguna sarilarak yukari hareket ettigini gértyor.

» Gorevli 2r uzunlugundaki K kolunu gevirdiginde L gubugu donmektedir.

* L gubugu dondugunde r yaricapl M dislisini dondturmektedir.

* M diglisi kendisiyle 6zdes olan N dislisini ddondurmektedir.

* N dislisi ddondugunde P ¢gubugunu da dondurerek perdenin asagiya veya yukariya dogru
Hareket etmesini saglamaktadir.

-« -

N >

Ik Perde

Basit makinelerin bulundugu bu sistemde,

l.K-L Il.L-M . M-N IV.N-P
kisimlarindan hangileri kuvvet kazanci saglar? (2018/LGS)
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Il ve 111 D) lve IV.
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Ozdes kutular, 6zdes sabit makaralar ve ipler kullanilarak sekildeki gibi K, L ve M sistemleri ile
depolara ¢ikariimaktadir.

M  Yer(Yatay)
Bu sistemlerde kutular depolara ayni sekilde gekilerek ¢ikarilirken;

I. Uygulanan kuvvetlerin egik duzlemin yuksekligine bagh olup olmadig,

[I. Uygulanan kuvvetlerin egik duzlemin uzunluguna bagl olup olmadigi (2018/LGS)
durumlarinin arastiriimasi igin hangi sistemler kullaniimalidir? (Strtinmeler 6nemsenmeyecektir.)
L. durum_ 1. durum
A) LveM Kve M
B) Kvel LveM
C) LveM Kvel
D) KveM LveM

Bir ingaatta malzemelerin tasinabilmesi icin sekildeki gibi agirlik asili kuleli ving kullaniimaktadir.
Bu vingte K ve L kollarindaki bolmeler gerektiginde i¢ ice gecebilmektedir. (EKIM/ORN)

€
Boélmeler ic ice
gecebilmektedir.

Agirlik

Kule

Malzeme

Yer (yatay)
Malzeme taginirken K kolundaki agirlik yukari dogru kalktiginda kulenin dengesi bozulur.

Bu ving sekildeki gibi dengesi bozulmadan tasidigi malzemeyi biraktiktan sonra kutlesi daha
fazla olan bagka bir malzeme tasiyacaktir.

Asagidaki igslemlerden hangisi vincin dengesi bozulmadan kuitlesi daha fazla olan malzemenin
yukari taginmasini saglar? (Kollardaki bolmeler esit olup kollarin agirhdi ve sirtinmeler énemsizdir.)

A) K kolunun kisaltiimasi B) L kolunun kisaltilmasi
C) Kule yuksekliginin artiriimasi D) K kolundaki agirligin azaltiimasi
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5. UNITE: BASIT MAKINELER (ORNEK SORULAR)

SABIT MAKARA

» Uygulanan kuvvet
cismin agirligi kadardir.

* ip ne kadar cekilirse
cisim de ayni miktarda
yer degistirir.

* Kuvvetten ya da yoldan
kazang saglanmaz.

L |

: HAREKETLI MAKARA

12m (Makara agirligi ihmal

' edildiginde)

» Uygulanan kuvvet cismin
agirliginin yarisi kadardir.

A 'Kuvvet

» ip ne kadar cekilirse cisim,
yarisi kadar yer degistirir.

» Kuvvetten iki kat kazang
sadlanirken yoldan ayni
oranda kaybedilir.

o

Asagidaki sekilde bir ingaatta ¢alisan isciler gosterilmektedir.

insaatin ayni katinda bulunan 1. ve I1. isgi, iclerinde esit miktarda tugla bulunan 6zdes paletleri
farkli duzenekler kullanarak bulunduklari yere gikariyor.

Buna gore iscilerin, yaptiklari islerle ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

(Makara ve ip agirliklari ile surtinmeler 6nemsizdir.)

A) l. isci daha fazla kuvvet uyguladigindan daha fazla ig yapmistir.

B) Il. isci kuvvetten kazang sagladigindan daha fazla is yapmistir.

C) Il. isci ipi daha ¢ok ¢ektiginden daha fazla is yapmigtir.

D) Her iki isci de tuglalari ayni yukseklige ¢ikardigindan esit is yapmistir.

Gunluk yagsamda kullanilan bazi basit makineler agagida gosterilmistir.

Delgeg¢
Buna gore kerpeten, delge¢ ve masa;

Kerpeten

. is kolaylig, II. kuvvetten kazanc,

avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan basit makinelerdir?

A) Yalniz I. B) I ve Il.

(SUBAT/ORN)
Masa
[ll. yoldan kazancg )
(SUBAT/ORN)
C) ll ve lll. D) I, Il ve I,



5. UNITE: BASIT MAKINELER (ORNEK SORULAR)

Kaldiraglar, destek noktasi adi verilen sabit bir nokta etrafinda dénebilen, diiz bir gubuktan olu-
san basit makinelerdir.

Destek
noktasi
|

Yiik kolu
Bir 6grenci yukaridaki sekilde gosterildigi gibi kaldiracin diger ucuna koydugu kayayi kaldirma-
ya ¢alismis ancak basaramamistir. Ardindan kaldirag Uzerinde degisiklikler yapmis ve sonunda
kayay! kaldirabilmistir. Ogrenci, kaldirag lizerinde yaptigi degisikliklerle kayayi kaldirabilmesi icin
daha az bir kuvvete ihtiyaci oldugunu fark etmis ve farkina vardigi bu durumu bir grafik ile asagi-
daki gibi gostermistir.

Kuvvet

> Kuvvet kolu

Buna gore 6grenci kaldirag Uzerinde asagidaki degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?
A) Destek noktasini kayaya yaklastirmistir.

B) Kayayi destek noktasina yaklastirmigtir.

C) Kayayi destek noktasindan uzaklastirmistir. .
D) Destek noktasina daha yakin bir noktadan kuvvet uygulamistir. (SUBAT/ORN)

Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazang saglayarak glinliik hayati kolaylagtiran pratik

araclardir.
Asagidaki numarali kutucuklarda bir yuku hareket ettirmek, kaldirmak, dondurmek vb. amaglar

icin kullanilan basit makineler verilmistir.
. [ 2 (3]
— L E

« 1

Buna gore gérsellerdéki basit makinelerle ilgili yapilan glkarlmlaﬂrdan hangisi dogrudur?

A) 2 ve 3, yoldan kazandirir.

B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.

C) 1 ve 5, kuvvetin buyuklugunun degismesini saglar.

D) 6, hareketin hizini degdistirerek aktariimasini saglar. (MART/ORN)
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5. UNITE: BASIT MAKINELER (ORNEK SORULAR)

9. Egik duzlemde bir cismi dengelemek icin uygulanmasi gereken kuvvetlerle ilgili asamalari belir-
tilen deney yapiliyor.

* Bir cismin agirligi dinamometre ile dlgultyor. (Sekil 1)
* Yuksekligi degigtirilebilir ve surtinmesi 6nemsenmeyen egik dizlem sisteminde cisim, dina-
mometre ile dengeleniyor. (Sekil II)

30N
50N ﬂ SR,
B o
e
Sekil | Sekilll
* Ardindan egik duzlemin yUksekligi artiriliyor ve cisim, dinamometre ile tekrar dengeleniyor.
(Sekil 111)

Sekilll
Buna gore Sekil llI'te uygulanan kuvvetle ilgili agsagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Egik dizlemin yUksekligi arttigindan uygulanan kuvvet azalir.

B) Egik duzlemin boyu kisaldigindan uygulanan kuvvet artar.

C) Egik duzlemin egimi arttigindan uygulanan kuvvet artar.

D) Egik duzlemlerde isten kazang¢ olmadigindan uygulanan kuvvet azalir. (MART/ORN)

10. Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik makine diizeneginde, egik diizlem Uzerin-
de bulunan yukud yukari tagimak icin F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.

A N M N N . L

¥

RN

[+
VAV AV A A A A A

Destek
Buna gore, F kuvvetinin blyUklGgu ile ilgili agagidakilerden hangisi sdylenebilir? (MART/ORN)
(Surtnmeler ve kaldirag gubugunun agirligr ihmal edilecektir.)

A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.

B) Destek M noktasina kaydirilirsa azalir.

C) Egik duzlemin egimi kugultlltrse artar.

D) Cikriktaki ipin sarim sayisi artirilirsa azalir.
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5. UNITE: BASIT MAKINELER (ORNEK SORULAR)

| 11. Bir ogretmen sinifta sekildeki duzenegi kuruyor ve 6grencilerine “Dinamometredeki degeri
i azaltmak icin neler yapabiliriz?” sorusunu yoneltiyor.

/

|. Egimi azaltacak sekilde tahtanin boyunu uzatabiliriz.
II. Daha fazla kuvvet uygulariz.
[ll. Kitap sayisini azaltabiliriz.

W Tahta
|

Buna gore 6grencilerden gelen,

cevaplarindan hangileri dogrudur? (NISAN/ORN)
A) Yalniz . B) I ve lll. C) Il ve lIL. D) I, Il ve Il

H 12. Asagida bir tornavidanin farkli kullanim sekilleri verilmistir.
Tornavida \i'

<1l
Tornavida

Vida

N —

Tahta blok

Boya kutusu

Tornavidanin verilen kullanim sekillerine gore,

I. Sekil 1'de kuvvetten kazang saglanmistir.
[I. Maga ve cimbiz Uretim amacina uygun kullanildiginda Sekil 2’deki kaldira¢ ¢esidi ile benzer-

lik gOsterir.
[ll. Tornavida, Sekil 1 ve Sekil 2'de farkli basit makine olarak kullaniimistir.
cikarimlarindan hangileri yapilabilir? (MART/ORN)
A) Yalniz I. B) I ve lll. C) Il ve Il D) I, Il ve Ill.
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6. UNITE:ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BILiMi (ORNEK SORULAR)

* Y maddesi oksijen varliginda mavi renk verir. Oksijen miktari arttikga renk koyulasir.

Bir 6grenci sekilde gdsterilen deney diizeneklerini hazirliyor. Ozdes iki kaptan her birine 100
mL su ve 5 damla Y maddesi ekliyor. Daha sonra |. kaba elodea (su bitkisi) koyup kaplari sikica
kapatarak gdzlemine devam ediyor.

/—) Kapak 4\

100 mL su
-—>» ve 5damla €—

Y maddesi

—_—— Elodea

I. kap . kap
Uygun sicaklik ve 1sik altinda yapilan deneyde, 6drenci bu bitki ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisini gozlemlemeyi amacglamaktadir? (2017/LGS ORN)

A) Fotosentez ile oksijen urettigini

B) Solunum ile ne kadar karbondioksit urettigini

C) Oksijen bulunmayan ortamda yasayamayacagini

D) Fotosentez yapmasi i¢in 1s1gin gerekli olup olmadigini

Ekim Mart arasi yayinlanmig indirip Cézebileceginiz Tim
MEB &rnek Fen Bilimleri Dersi LGS Deneme Sinavian
Sorulanimin Tamami... http://bit.ly/2UDWsDL

http://bit.lv/2Va73r0

Uzmanlar, deniz kenarindaki bir kentin kiyi seridinin sekilde gdsterildigi gibi gelecekte hep sular
altinda kalacagini ileri sirmektedir.

Deniz Deniz

Gunimizde Gelecekte
Uzmanlarin ileri surdtgu bu degisime asagidakilerden hangisinin gerceklesmesi yol acabilir?

A) Ormanlarin miktari artirilarak karbondioksit dengesinin saglanmasi (2018/LGS)
B) Buzul miktarinin artarak daha fazla alani kaplamasi

C) Ozon tabakasinin incelImesinde etkili olan gazlarin kullaniminin azaltiimasi

D) Fosil yakitlarin enerji kaynagi olarak kullaniminin artiriimasi
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6. UNITE:ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BILiMi (ORNEK SORULAR)

| 3. BIr bolgede yasayan kurt ve geyik sayilarina iligkin yillara gore degisimler grafikteki gibidir.

200007 e TS0

_ 3 s, 450

2 150001 ~ -

> La0 2

w

£ 100001 130 f’“f

8 5000 102

110 Kurt

0 0 L Geyik
1900 1960 2000

1960 yilina kadar avlanma yasaginin olmamasi kurtlarin yok olmasina neden olmus, bu yildan
sonra av yasag! getirilerek dogal dengenin olusmasi igin gézlemler yapiimistir. Bu yasam alanin-
da ¢alisma yapan bilim insanlari tarafindan 2000 yilinda ortama disi ve erkek toplam 10 tane kurt

birakiimistir.
Kurtlarin ortama yeniden dahil edilmesi ile bu yagsam alanindaki geyik ve kurt sayilarindaki de-
disim grafiginin nasil olmasi beklenir? (2017/LGS ORN)
A) B)

760 20000 7. 160
150 5 & JRRCTER T 150 -
@ > 15000 + @
140 2 & 140 =
..gg g %-; 10000 + ] gg g
T X O 1 x

170 5000 + 170

0 0 0 0

2000 2005 2000 2005

C) D)

20000 - 760 20000 ¢ 160
2 15000 deeccemmmameeans 70 3 2 15000 4 10 3
@ 140 > 3 140 >
% 10000 | 130 2 = 10000 + 130 £
3 120 2 3 {20 2

5000 - 10 5000 + 10

0 0 | 0

2000 2005 2000 2005

4. Sekilde, bir ormandaki kismi besin agi gosteriimektedir.
".-':Er Baykus

Yllan

Tavsan [ P ﬁ
1 \ Kurbaga
\ | \ P
:%If Rl — Cekirge
Marul Ot

Bu besin agi ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanhsgtir? (MART/ORN)

A) Besin agindaki besin zincirleri Uretici basamagindan baslar.

B) Kus sayisi azalirsa tavsan Uzerinde, av olma baskisi artar.

C) Biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilar yilan ve baykustur.

D) Gunes’ten gelen enerjinin aktariimasinda etgillere dogru gidildikge kayip azalir.
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6. UNITE:ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BILiMi (ORNEK SORULAR)

5)  Kilorofil tasiyan K canlisi ile ilgili su hipotez 6ne striimistr:

Hipotez: K canlisi bulundugu ortama oksijen verir.

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak amaciyla yapilacak bir deneyde mumun yanma
suresi Olcllecektir.

51k
[
Cam
Mum A fanus

Kronometre

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak icin sekildeki duzenegin yeterliligi ile ilgili asagida-
kilerden hangisi dogrudur? (2018/LGS)

A) Bu duzenek kesinlikle yeterlidir ginkd mum vardir.

B) Bu diizenek kesinlikle yeterlidir ginki K canlisi vardir.

C) Yeterli degildir ¢iinkd bu dizenegdin yaninda, K canlisinin olmadigi ve diger 6zellikleri ayni
olan baska bir duzenegin de bulunmasi gerekir.

D) Yeterli degildir ¢cinku bu dizenegin yaninda, mumun olmadigi ve diger 6zellikleri ayni olan
bagka bir duzenegin de olmasi gerekir.

6) Teraryum genellikle cam ve seffaf plastik malzemelerden yapilan, iginde solucan, bécek ve ku-
¢cUk bitkiler gibi canlilarin yasayabildigi, kara ortaminin ve atmosferin taklit edildigi, kapali bir or-
tamdir.

Teraryum olusturmak icin gerekli malzemeler

+ Cakil taglari

«+ Yosun (Su tutma ézelligi ylksek)
» Cicek topragi

« Kiictk bitkiler

+ Yeteri kadar su

« Cam fanus

- Solucan

Malzemeler belirli bir siraya gore kabin igine yerlestirilerek yukaridaki teraryum elde ediliyor. Su
ilave edilerek cam kabin agik olan kismi hava gecgirmez seffaf strecle kapatiliyor. Yeteri kadar
glnes alan bir ortama birakilarak agzi hi¢ agilmadan birkac¢ hafta takip edildiginde bitkilerin ve so-
lucanin yasamaya devam ettigi gdzleniyor.

Buna gore teraryumda gergeklesen olaylarla ilgili,

|. icerisinde bir enerji doniisimii meydana gelir.

. Bitkiler, gereksinim duydug@u besinleri topraktan alir.

[ll. Gindiuz sadece fotosentez gergeklesirken solunum gece gercgeklesir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir? (MART/ORN)
A) Yalniz I. B)lvell C) Il ve 1. D) I, ll ve lll.
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6. UNITE:ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BILiMi (ORNEK SORULAR)

Sicakligin ve 1s131n dalga boyunun fotosentez hizina etkisini gésteren grafikler agagida verilmistir.

A Fotosentez hizi AFotosentez hizi

Mori Mavi iYegili Sarli Turuncu | Km‘n|2|§
. . . . —> Sicaklik ' ’ ' - ‘ —> IsIgIn
0 10 20 30 40 50 (OC) dalga boyu

Bu verilere dayanarak, 6zdes bitkilerle kurulan asagidaki duzeneklerin hangisinde fotosentezin
hizi en fazla olur? (Potasyum hidroksit (KOH) ¢ozeltisinin karbondioksiti tutma 6zelligi vardir.)

i

(NISAN/ORN)

Hastane kayitlarina gére; bir sehirde hava kirliligi artisina bagh olarak solunum rahatsizligi olan-
larin sayisi da artmistir.

Bir arastirmaci, “Bu sehirde hava kirliligine otomobil sayisindaki artisin neden olabilecegdi” tah-
mininde bulunmustur.

Solunum rahatsizlhign Sehirdeki
olan hasta sayisi otomobil sayisi
4

.

2000 2005 2010 2000 2005 2010
Daha sonra bu konu ile ilgili olarak yukaridaki grafikleri inceleyen arastirmaci hangi yorumu
yaparsa dogru olur? (SBS/2011)

A) Tahminim dogru, ¢inklu otomobil sayisi surekli artmis.

B) Tahminim dogru, toplu tagima araglarinin kullanilmasi i¢in ¢alismalarda bulunmaliyim.
C) Tahminim yanlig, havayi kirleten baska sebepleri arastirmaliyim.

D) Tahminim yanhs, ¢lnkl hasta sayisi surekli azalmis.
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6. UNITE:ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BILiMi (ORNEK SORULAR)

Ahmet, bilimsel bir kaynakta fermantasyon ile ilgili asagidaki agiklamalari okumustur.

Fermantasyon, bazi canlilarin hiicrelerinde oksijen kullanmaksizin enetji elde edilen bir slireg-
tir. Son drtinler agisindan birbirinden farkli fermantasyon tipleri vardir. Fermantasyon cgesgitleri
arasinda en yaygin olanlar etil alkol ile laktik asit fermantasyonudur. Bu iki fermantasyon asagi-
daki denklemlerle gdsterilebilir.

Besin —Karbondioksit + Etil alkol + Enerji (ATP)

Besin — Laktik asit + Enerji (ATP)

Ahmet, bu konuda bir arastirma yapmak igin 6gretmeninin yardimiyla asagidaki dizenegi ha-
zirhyor. Sekerli su bulunan cam balona fermantasyon yapan bakterileri ekliyor. Ogretmen bu bak-
terilerin, etil alkol veya laktik asit fermantasyonu yapan bakterilerden biri oldugunu soyltyor.

Balonq—g
Sekerlisu «— . - .
Fermantasyon < i
yapan bakteriler - peney paglangici  Deney sonucu
(1. durum) (2. durum)

Ahmet’in yapmis oldugu bu deney ile ilgili olarak asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Duzenekteki bakteriler laktik asit fermantasyonu yapmistir. (NiISAN/ORN)

B) Bakterilerin etkinligi ile agida ¢ikan oksijen gazi balonun gismesini saglamistir.

C) Deney sonucunda cam balonda etil alkol olusmasi beklenir.

D) Cam balondaki bakterilerin ortamdaki oksijen gazini hizla tiketmeleri beklenir.

Bir toplantida, arastirmacilar, “Pasif Evler” projesiyle ilgili olarak su bilgileri vermistir.

Bu evlerde;

» Gunes enerjisi kullanilacak,

* Yalitim ¢ok iyi olacak,

« Kalorifer ve sobaya gerek kalmayacak.

Buna gore, Diinya’da bu evler yayginlastirildiginda, ginamuazdeki enerji kullanimini gosteren
asagidaki grafikte nasil bir degisme olmasi beklenir? (SBS/2010)

Giniimizdeki Enerji Kullanim Grafigi

A) Nukleer enerji orani artar.

B) Fosil yakit orani artar.

C) Dogal gaz orani degismez, yenilenebilir enerji orani azalir.
D) Yenilenebilir enerji orani artar, fosil yakit orani azalir.
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6. UNITE:ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BILiMi (ORNEK SORULAR)

* Tuketilen kaynaklarin yeniden Uretiminin saglanmasi ve olusan atiklarin bertaraf edilmesi icin
kullanilan verimli toprak ve su alani ekolojik ayak izi kapsaminda yer almakta ve kiresel hektar ile
ifade edilmektedir.

+ Bir cografi bolgenin yenilenebilir dogal kaynaklari retme kapasitesi ise biyolojik kapasite ola-
rak adlandiriimaktadir.

Asagidaki grafikte 1961-2011 yillari arasindaki kisi basina dusen kuresel ekolojik ayak izi ve
biyolojik kapasite oranlari yer almaktadir. (NISAN/ORN)

Kisi Basi Kiiresel Hektar

F 9

357

30~ ~

25+ — Ekolojik ayak izi

k'»//ﬁ/"////////

= = = Biyolojik kapasite

207 77/ Ekolojik agik
157
10
057
—Yillar

0.0 t t t t t t t t t
1961 1966 1971 1976 1981 1986 1991 1996 2001 2016 2011

Verilen bilgiler ve grafikten hareketle asagdidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kaynaklarin yenilenme hizlarindan daha hizli bir sekilde tuketilmesi, insan yagaminin ve bi-
yolojik gesitliligin bagl oldugu kaynaklari yok edebilir.

B) Biyolojik kapasitede meydana gelen azaligin aksine ekolojik ayak izinin artmasi, dinyamizi
surdurtlemez bir yapiya sokabilir.

C) Ekolojik agigin artmasi, karbondioksit saliniminin yukselmesi ve igilebilir sularin tikenmesi
gibi bircok olumsuz sonuca neden olabilir.

D) insanlarin dogadan taleplerinin artmasi, kisi basi kiiresel hektar alanini diisiireceginden eko-
lojik agigin azalmasini saglayabilir.

Bir arastirmaci grubu, gevre ile ilgili arastirmalari sonucu asagidaki grafigi giziyor.

A2

s

Grafikte gosterilen durumla ilgili olarak;
* Genis alanlarin, hizli gelisen agag turleri ile agaglandirilmasini,
* Yenilenebilir enerji kaynaklari kullaniminin yayginlagmasini
Oneriyorlar.
Buna gore grafikte “?” isareti ile gosterilen faktor, asagidakilerden hangisi olabilir? (SBS/2012)

- Yillar

A) Dunyada su dongusune katilan su miktari
B) Atmosferdeki karbondioksit yogunlugu

C) Dunyadaki fosil yakit miktari

D) Bazi hayvan tlrlerinin sayisi
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7. UNITE: ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI (ORNEK SORULAR)

Zeynep sinifta yaptigi etkinlikte sisirdigi plastik balonu hizli bir sekilde yun kazagina surttyor.
Daha sonra balonu duvara dokundurup biraktiginda sekildeki gibi sabit durdugunu goézlemliyor.

] Duvar

Yer [TrTTTIIIII07

Zeynep'in yaptigi bu etkinlikte sekilde gozlenen durumla ilgili olarak asagidakilerden hangisi
kesinlikle soylenir? (2017/LGS-ORN)

A) Balon bu konumda iken yiiki zamanla artar.

B) Balonun temas ettigi duvar yuzeyinde negatif yukler toplanmistir.

C) Balonun yakinindaki pozitif yikler duvarin diger tarafina hareket eder.

D) Balon ve duvarin birbirlerine temas eden yuzeylerinde zit ylkler toplanmistir.

Gunegsli ve rlizgarsiz bir ginde Mehmet sekildeki gibi, kaydiraktan kayiyor. Mehmet, kaydiktan
sonra annesinin eline dokundugunda kuguk kivilcimlar ve ¢itirti sesleri olugsmustur.

Mehmet annesinin eline dokunmadan 6nce;

l. toprak zeminde bulunan tamami demirden yapilmig salincagdin zincirlerinden tutarak sallanma,
Il. oturarak elleriyle yerdeki toprakla oynama,
lll. kaydiraktan ¢abucak tekrar kayma

eylemlerinden hangilerini yapsaydi annesinin eline dokundugunda kiguk kivilcimlar ve gitirti ses-
leri olugmazdi? (2018/LGS)

A) Yalniz 1. B) I ve Il. C) 1 ve lll. D) Il ve IIl.
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7. UNITE: ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI (ORNEK SORULAR)

is yerlerinde kullanilan hava temizleme araglarinin i¢ yapisi ve calisma prensibi sekildeki gibidir.

’

L

. L 7

Kirli =; =’i T

hava i =S emiz
buradan :i i;i hava

girig a7

yapar. @

1. filtre 2. filtre 3. filtre 4. filtre

Havadaki Havadaki Hava Negatif Temlz
bliyik kokuyu icinde  yiikle havayi
pargalari sogurur. kalan yuklidir. ortama
tutar. kicuk Verir.

parcalari

pozitif

yukle

yukler.

Bu aracin yer aldigi ortamda, aragtan ¢ikan havanin iginde pozitif yuklu pargalarin fazla sayida
yer aldigi belirleniyor.

Bu durumda aracta yer alan hangi filtre yeterince ¢aligmamistir? (2018/LGS)
A) 1. filtre B) 2. Filtre C) 3. filtre D) 4. Filtre

Ekim Mart arasi yayinlanmis 'Indirip Cozebileceginiz Tlm

MEB arnek Fen Bilimleri Dersi LGS Deneme Sinavian

Sorularimin Tamama.. hup-f,r'bit Iy/2UDWsDL

http://bit. ijEVGHrD

g 0 g

Fatih, birbiriyle her bakimdan 6zdes asag16. daki iki devreyi kuruyor.

d—5

Fatih, bu iki devreyi kullanarak Uzerinden akim gecen bir telde acida cikan isi1 miktari ile ilgili
olarak asagidaki sonuglardan hangisine ulasabilir? (SBS/2009)

A) Telin cinsine baglidir.

B) Telin direncine baghdir.

C) Telin Uzerinden gegen akimin siddetine baghdir.

D) Telin Gzerinden gegen akimin gegis suresi ne baglidir.
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7. UNITE: ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI (ORNEK SORULAR)

5.  Bir grup 6grenci performans gorevleri igin asagidaki diizenekleri kurup calistiriyorlar.

Einstein grubu

(F—

Ruzgar gulu elektrik
sobasini calistiriyor

Newton grubu

Priz

otor

Elektrik motoru
pervaneyi déndurlyor.

Arsimet grubu

Musluktan akan su ampullin

Isik vermesini sagliyor

Buna gore, hangi gruplarin kurdugu dizeneklerde elektrik enerjisi hareket enerjisine do-

nasmustur? (SBS/2012)
A) Yalniz Einstein grubunun
B) Yalniz Newton grubunun
C) Einstein ve Argimet grubunun
D) Newton ve Arsimet grubunun
6. Ahmet, 6zdes pil ve telleri kullanarak olusturdugu Ug devreyi, i¢lerinde oda sicakliginda esit
miktarda su ve termometre bulunan kaplara sekildeki gibi daldiriyor:
Termometre Termometre Termometre
+,— + -  +—
| ] | ﬂ—h
Ay et e @
I. Diizenek Il. Diizenek lll. Dizenek

Devreyi 4 dakika
calistinyor.

Devreyi 6 dakika

calistinyor.

Devreyi 4 dakika
calistinyor.

Her bir devreyi, kaplar altinda belirtilen siUrelerde galistiran Ahmet, kaplardaki termometreler-
den elde ettigi sicaklik de@erlerini ikiserli olarak karsilastiriyor.Ahmet, Uzerinden akim gecen bir
iletkende acida cikan isinin, iletkenin Gzerinden gegen akim ve akimin gegis suresi ile iliskili olup

olmadigini gostermek igin hangi dizeneklerin sonuglarini karsilastirmalidir? (SBS/2013)
Gegen Akim Akimin Gegis
[Ci Suresi Icin
A) l. ve ll. l. ve lll.
B) l. ve lll. l. ve ll.
C) lLvell. . ve lll.
D) . vell. l. ve ll.
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7. UNITE: ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI (ORNEK SORULAR)

Bagslangigta notr olan bir elektroskoba K, L ve M iletken kureleri sirasiyla dokundurulup su de-
gisimler gozleniyor:

» K kuresi dokundugunda elektroskobun yapraklari agiliyor.
* L kuresi dokundugunda elektroskobun yapraklari kapanip sonra tekrar agiliyor.
* M kuresi dokundugunda elektroskobun yapraklari biraz kapaniyor.

Bir 6grenci, gézlemlenen degisikliklerin gergeklesmesi icin kirelerin elektroskoba dokundurul-
madan onceki yuklerini agagidaki gibi gosteriyor

K L M

Bu 6grenci K, L ve M kurelerinden hangilerinin yiik durumunu dogru gostermis olabilir? (2018/LGS)
A) Yalniz K B) Yalniz M C)Kvel D)K,LveM

K, L ve M cisimlerinden M’nin nétr oldugu biliniyor, K ve L'nin yuk durumlari ise bilinmiyor. K,
L’ye dokundurulup ayrildiginda K ve L'nin birbirine itme-gekme kuvveti uygulamadiklari goruluyor.

K, L'ye dokundurulmadan énce M’ye dokundurulup ayrildiginda ise K ve M’nin birbirini ittikleri go6-
raltyor.

Buna gore, K ve L'nin ilk yuk durumlariyla ilgili agsagida verilenlerden hangileri dogru olabilir?
I- K ve L nétrddr.

lI- K ve L pozitif yukluduir.

lll- K pozitif, L negatif yukladar. (SBS-7/2009)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)r-n D) -1

Farkll miktarlarda zit elektrik yukleri ile yuklenen iletken K ve L kuresel cisimleri, birbirlerini se-
kildeki gibi ¢cekiyorlar.

\/

K ve L cisimleri yalitkan iplerden tutularak birbirine dokundurulup serbest birakilyor.

VT

Buna gore, K ve L’nin konumlari yukaridakilerden hangileri gibi olabilir? (DPY-7/2013)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve llI
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DENEME (CIKMIS SORULAR)
Hava olaylari ile ilgili hipotezini test etmek @

isteyen Ali, bir masa lambasini sekildeki gibi |\\ . .
zemine yerlestirdi. Daha sonra ince bir kagit f\"lg" Kagrt serit
seridi, 151k veren lambanin tam Uzerine geti- W
rip sabit olarak tuttu. Bu durumda seridin \\[Q_;w/

hareket ederek dalgalandigini gordu. ;L J:’"

1~
Q;) Masa lambasi
Al’nin yaptigi bu etkinlik ile dogrulugunu test ettigi hipotez, asagidakilerden hangisidir?

A) Havanin sicakhgi arttikca daha fazla nem kaldirir. (SBS/2012)
B) Hava olaylari yerylzu sekillerinin degisimine sebep olur.

C) Hava, dort temel bileseni yaninda su buhari da igerir.

D) Havadaki sicaklik degisimi rizgar olusumuna sebep olur.

' — ——

1 ton geri donusturilmis kagit
kullanildiginda, 18 agacin kesilmesi
engellenir, Bu durumda yeni kagit tretimine
gore yuzde 65 daha az su harcanir. Ayrica
hava ve suya daha az kirletici madde karisir.
Boylece yeni kagit lretimine daha az
ihtiyag duyulur.

—_ /

Bir dergide yer alan bu bilgide asagidakilerden hangisi ifade edilmemistir? (DPY7/2017)

A) Cevre kirliliginin yok edildigi B) Dogal kaynaklarin korundugu

C) Ekonomiye katki saglandigi D) Yeni k&git tretiminin azaldigi
o
S & \ Ortam Sicakhd
) 15-20 °C 30-35 °C

iki gruba ayrilip tekrar farkh sicaklkta

Kirmizi gigekli Bu iki bitkinin tohumlari kanstiriliyor. z&
/ yetistiriliyor.

<Y

Kirmizi gigek | Beyaz gigekli

Ortam Sicakhig

30-35°C

Beyaz gigekli

Ayni ortamda, farkl sicakliklardaki bélimlerde yetistirilen bir bitki tirt, 30 °C’nin altindaki sicak-
liklarda kirmizi; 30 °C’nin Ustundeki sicakliklarda beyaz renkli gicek agiyor.

Bu durumu, sekildeki gibi bir deneyle gozleyen arastirmaci asagidaki yargilardan hangisine
ulasgabilir? (O0/2005)

A) Cevre etkisiyle disg gorinuste meydana gelen degdisimler kalitsal degildir.

B) Genlerde meydana gelen degisimler yavru dollere aktariimaz.

C) Cevre etmenleri genlerde kalici degisimler meydana getirir.

D) Anne babadaki 6zelliklerin higbiri yavru ddllere aktariimaz.
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DENEME (CIKMIS SORULAR)

WY

)

§za 172 -

Ny " \Z w

7‘?‘ 12 dk.
P Lo i
<> <>
a 2a

Sekildeki I. kaba 1/2’ye kadar X; Il. kaba 1’e kadar Y e lll. kaba 1’e kadar Z sivilari konuluyor.
l. ve Il. kaptaki sivilarin (a) mesafesine, Ill. kaptaki sivinin (2a) mesafesine figkirdigi goraltyor.

Buna gore, X, Y ve Z sivilarinin dx , dy , dz yogunluklari arasindaki iliski nasildir? (OKS/2002)

A) dy > dz > dx B) dz = dy > dx C)dy>dx=dz D) dz > dx > dy

| 5. Bir 6grenci baslangi¢ sicakliklari esit olan ayni sivinin farkli miktarlarini 6zdes isiticilarla esit
| sure isittiktan sonra sicakliklarini élgtiyor ve sekildeki grafigi elde ediyor.

4 Sicakhik
80

40

20

»X

25 50 100
Buna gore, 6grencinin X ile belirttigi degisken asagidakilerden hangisidir? (OKS/2008)
A) IsiI miktar B) Zaman C) Madde miktari D) Ozkutle (Yogunluk)

| 6. N

ELEMENTIN OZELLIKLERI
e Kirllgandir.

e Yiizeyi mattir.

e Oda sicakhiginda katidir.
e Elektron almaya yatkindir.

. =
Ozellikleri verilen element, asagidaki hangi periyodik tabloda koyu renkle belirtilen bélgede yer
alir? (SBS/2012)
0 A) = 0 B) D
Q) _ _ D) _
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DENEME (CIKMIS SORULAR)

7. e Bir asit ve bazin tepkimeye girerek su ve tuz olusturmasina noétrallegsme tepkimesi adi verilir.

oKirmizi turnusol kagidi bazik ¢ozeltilerde mavi, mavi turnusol kagidi asidik gozeltilerde kirmi-

z1 renge donusdur.

Ogretmen, notrallesme tepkimesi deneyi yapmak isteyen Omer’e kaplarda bulunan asit, baz,
tuzlu su ve sekerli su ¢ozeltilerini veriyor. Fakat hangi kapta hangi ¢ozeltinin oldugunu soylemi-
yor. Omer, bu ¢Ozeltilerin her birine dnce kirmizi, sonra mavi turnusol kagidini sekildeki gibi bati-

riyor.
= = =
1. ¢ozelti 2. ¢ozelti 3. gozelti 4. ¢ozelti
Omer, turnusol kagitlarini gozeltilere batirdiktan sonraki renklerini gizelgeye kaydediyor.
Cozelti
1. 2. 3. 4.

cOzelti | gcozelti | ¢cOzelti | ¢cOzelti
Kagit
Kirmizi turnusol | Mavi Kirmizi | Kirmizi | Kirmizi
Mavi turnusol Mavi Mavi Kirmizi | Mavi

Buna gore Omer, nétrallesme tepkimesi deneyi igin hangi ¢ozeltileri kullanmalidir? (SBS/2012)

A) 1. ve 2.

B) 1. ve 3.

C) 2. ve 4.

D) 3. ve 4.

8. Ogrenciler sinifa getirdikleri basit makine érneklerinden destek noktasinin bulundugu yere gdre
iki grup olusturuyorlar.

|. grup: Destedin ortada oldudu kaldirac arnekleri

Il. grup: Destedin ucta oldugu kaldirac drnekleri

Findik kiracad

Kayik kiiregi

Pense

e &

r..}"_—'

Cimbiz

==

Makas

El arabasi

Bu gruplamada yapilan hatanin dizelmesi icin hangi basit makine ornekleri birbiriyle yer degig-

tirmelidir?

A) Makas ile findik kiracagi
B) El arabasi ile pense
C) Kayik kuregi ile makas

D) Findik kiracagi ile el arabasi
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DENEME (CIKMIS SORULAR)

9. Elektrik yuku bakimindan notr iletken bir kire
ile negatif yukla bir gubuk, baslangigta birbirinden

yeterince uzakta ve etkiyle elektriklenmeye hazr  |ZZ - - - - -

halde, sekildeki gibi tutuluyor. Cubuk
I. Kire, yUkli gubuga uzak bir noktadan topraklanir.
[I. YUKIG gubuk, kireye yaklagtirilir.
[ll. Topraklama kesilir.
IV. YUkIG gubuk, kiireden uzaklastirilir.

igslemleri hangi sirayla yapilirsa kurenin etkiyle elektriklenmesi gergeklesir?
A)l=1I=11-1V B)YI-1l—-IV-1I C)l—=I-1-=1Vv

CEVAP ANAHTARI

UNITE: MEVSIMLER VE iKLIM (ORNEK SORULAR)
213145161718 f9f10]1112]13
AJAlD|c|c|D|c]A]JCc |A |B |B

1.
1
C

2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD (ORNEK SORULAR)

1 ]2 |3 |4 |51]6 |7 |8]9]10]11]12]13]14]15
cC|C]BJ|JA |B]|JC]|]A |DJA]JC |D |D |B |C |D
16| 1711819120 21| 22
C |A]B |B |C |D |B

Kire

(YGS/2017)
D) Il =1 =1V =1l

3. UNITE: BASING (ORNEK SORULAR)

11213]4]15]16]7]18]9]10]J11]12]13}14]15]16]17]18]19]20

C|A|C|B]|]B]J]A|B]D]|]C|B |A|B |JC |D |DJ|A |DJC]C|A

4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRIi (ORNEK SORULAR)

1 ]2 |3 |4 |5 ]6 |7 |8 ]9 |10}]11]12}13]14]15
C|]A]B |JC |JA ]|J]C |JC |D J]JC |JC ]JC |D |B |B |C
1617118119120 ]21]22]23]124|25]26]27]28]29
AlC|]B]JC|B |A |D |B |B |JC |D|D|]B |C

5. UNITE: BASIT MAKINELER (ORNEK SORULAR)

112 3]4]|5]16]7]18]9]10]]11]12
AlDJ]CI]B|DJA]JA|D]C]|B |B |B

6. UNITE:ENERJi DONUSUMLERI VE GEVRE BILiMi (ORNEK SORULAR)

1 2 3 4 5 6 I 8 9 10 11 12
A D A D C A D C C D D B

7. UNITE: ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJiSI (ORNEK SORULAR)

1 2 3 4 5 6 7 8 9
D B D D B B D D B

DENEME (GIKMIS SORULAR)

112]13]4]15]16]71]181]9
DIAJA]|]D]JC]B|BJA]C
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